

湖农函〔2018〕39号

湖州市农业局关于市政协八届二次会议

第25号提案答复的函

民革湖州市委员会：

你们提出的《关于进一步加快我市现代渔业发展的建议》已收悉，该建议被市委市政府列为2018年市政协重点提案，提案由市政府施根宝副市长领办，市政协李红副主席牵头，市政协港澳侨台委督办，市农业局主办，市国土资源局、市旅游发展委会办。你们的建议全面分析了我市现代渔业发展面临的困难和问题，并提出了相应对策建议，对我们加快推进渔业绿色发展具有很强的指导意义，经与市国土局、市旅发委等部门共同研究，现答复如下：

近年来，我市坚持绿色发展理念，把渔业绿色发展作为产业兴旺的“一号工程”来抓，通过转方式、优结构、强科技、促融合，打通了渔业发展的“两山”转化通道，实现了渔业生态保护与经济发展的互促共进。2017年，全市水产品总产量42万吨，总产值91亿元，渔业增加值达到39.54亿元，占农业30%。市委、市政府高度重视渔业绿色发展工作，将其列入2018年市政府55项重点工作，市政府专门制定出台《湖州市现代渔业绿色发展“2222”行动计划》和《湖州市支持渔业绿色发展十条政策意见》，统筹推进渔业绿色发展。全市农业部门根据市委、市政府部署和要求，聚力聚焦产业兴旺和农民增收，全力抓好渔业绿色发展工作。

一、工作成效
今年上半年，全市渔业增加值增速达12.7%，高出农业增加值增速11.2个百分点。截至目前，特种水产养殖面积达到56.83万亩，占比提高8个百分点；渔业总产值40.57亿元、总产量18.92万吨，同比分别增长23.7%和25.6%；渔业示范区亩均增效达1112元。渔业平台建设、稻渔综合种养、跑道养鱼、养殖尾水治理等多项渔业绿色发展工作走在全省乃至全国前列，吸引了100多批次全国各地的参观考察团来湖考察。成功举办全国渔业节能减排技术现场观摩交流活动，并将承办全国渔业绿色发展现场会。钱三雄市长先后两次调研渔业绿色发展工作，并给予充分肯定。

（一）突出平台建设，优化产业布局。一是着力打造产业平台。在全省率先全面完成县域《养殖水域滩涂规划》，科学划定禁养区、限养区和养殖区。创建2018年国家现代农业产业园1个，全省唯一；创建省级渔业转型发展先行区3个，位列全省内陆地区第一。德清新港现代农业园区、南浔和孚渔业特色强镇持续推进建设，长兴洪桥河蟹特色强镇被确定为2018年省级特色农业强镇。分别完成创建市级现代渔业园区、美丽渔场、健康养殖示范户11个、73个、920个，分别完成年度目标的110%、73%、92%。二是着力打造科创平台。筹建南太湖渔业科技创新研究院，其中德清分院推进全省第一家渔创客孵化中心建设，南浔分院在菱湖挂牌运行；菱湖渔都渔业科学研究中心项目被列为省重大项目，累计完成投资4000万元。三是着力打造种业平台。引进推进高质量种业项目6个，总投资突破2亿元，“太湖鲂鲌”通过国家水产新品种审定，培育创建省级水产良种示范场3个，德清县成功引进“太湖2号”青虾原种，水产种业产值达3.3亿元，其中，罗氏沼虾和鲌鱼苗种产量占全国的60%以上。德清隆升全封闭循环水工厂化育苗得到钱三雄市长批示肯定，长兴澳凌河蟹种业项目成为全球第一家BAP认证的大闸蟹基地，长兴毅达罗氏沼虾种业项目打造全国一流的罗氏沼虾种质基因库。
（二）突出提质增效，创新养殖模式。一是把发展稻渔综合种养作为稳粮增收的重要抓手。推广应用“稻-小龙虾”“稻-青虾”“稻-蟹”“稻-鳖”等稻渔综合种养3.1万亩，完成年度目标的124%，稻渔综合种养示范区亩均增效3000元以上，建设连片100亩以上的基地35个，创建省级示范基地4个，位列全省第一。二是把生态健康养殖作为节本增效的重要抓手。推广应用池塘内循环养鱼跑道290条、庆渔堂双循环养鱼跑道106条，跑道养鱼示范区亩均增效2000元以上。探索“跑道鱼”保险联动和产业扶贫，重点在南浔区打造万亩“跑道鱼”示范基地。推广配合饲料替代冰鲜鱼养殖1.9万亩。三是把物联网智能养殖作为创新发展的重要抓手。大力发展智能渔业、数字渔业，重点推广应用庆渔堂物联网智能养鱼模式，推广渔业物联网2085户，吴兴弘鑫现代立体高效水产养殖项目建设国内首个智能化双层立体养殖工厂。
（三）突出优质优价，强化品牌营销。一是强化质量安全。以国家农产品质量安全市创建为抓手，全力保障水产品质量安全，水产品质量抽检合格率达100%。培育创建农业农村部健康养殖示范县2个、示范场12个，位列全省第一。二是强化品牌建设。全面启动市级渔业区域公用品牌培育创建工作，“湖州湖蟹”注册国家地理标志证明商标，“南太湖”“德清鱼”“跑道鱼”正进行注册。三是强化市场营销。大力推动水产品销售全面接轨上海，在上海举办湖州农业招商推介会、沪浔农商洽谈会。积极推进渔业主体应用电子商务，拓展互联网销售渠道，渔业电子商务产值突破10亿元，重点培育湖州渔盟网络科技有限公司打造全国水产行业全产业链互联互通平台。

（四）突出空间拓展，促进产业融合。一是做大做强渔业加工业。重点培育南浔新雅水产品“中央厨房”产销模式，水产品加工产值达5.5亿元。大力提升水产饲料加工业发展水平，创建国家饲料质量安全管理规范示范企业1家，水产饲料加工产值突破15亿元，成功举办“第六届全国大宗淡水鱼营养与饲料学术研讨会”。二是做精做深休闲渔业。抓住桑基鱼塘系统入选全球重要农业文化遗产的契机，大力传承发展渔耕文化，培育创建省级休闲渔业精品基地3个，举办各类渔事文化节庆活动5次，休闲渔业产值突破5亿元。

（五）突出绿色生态，全域治理尾水。尾水治理工作得到彭佳学副省长、陈伟俊副省长、钱三雄市长批示肯定。一是强势推进治理。共有45个乡镇（街道）实施尾水治理，治理面积27.19万亩，实施率达120.6%，尾水治理完工19.91万亩，完成市政府年度民生实事计划任务的132.73%。开展增殖放流4973.4万尾，提前完成省定目标任务。二是提高治理标准。出台《湖州市淡水池塘养殖尾水排放要求》，提出比农业农村部更严更高要求的排放标准。完成创建省级水产养殖尾水治理示范场（点）172个，提前并超额完成省定150个建设任务。尾水设施运行后，悬浮物、总氮、总磷、COD等含量大幅下降。三是创新治理模式。依托省淡水所、浙江大学等科研院所和庆渔堂等社会力量的技术支持，大力推进尾水治理智能化监管，在德清县建成全国首个尾水治理信息化管理平台，对1522个治理点进行智能化管理。
二、工作举措

我们坚持将渔业作为农业工作的重中之重来抓，聚力聚焦组织、政策、督查、技术体系建设，全力保障工作顺利推进。

（一）咬定目标抓推进。紧紧围绕渔业绿色发展“十个一”目标定位，狠抓落实、强势推进。成立湖州市现代渔业绿色发展“2222”行动领导小组，由施根宝副市长任组长，各县区、省淡水所及市级相关部门为成员单位，市农业局抽调精兵强将成立渔业发展办公室，各县区建立相应工作机构，召开月度现场推进例会，以比学赶超、争先进位的姿态全力抓好渔业绿色发展工作。

（二）强化政策抓保障。全面落实惠农富农政策，成立市强农产业基金和乡村振兴基金，总规模达4亿元，重点支持渔业绿色发展，探索金融服务现代渔业发展的有效方式。以市政府名义出台了《支持渔业绿色发展的十条意见》，突出对渔业平台建设、示范园区建设、稻渔综合种养新模式新业态发展等方面政策倾斜，市财政今年安排专项资金2170万元用于市本级渔业绿色发展，各县区出台相应的扶持奖励政策，全市今年用于渔业绿色发展的专项资金合计将超过3亿元，此外，还争取省海洋与渔业产业发展专项资金2452.8万元，同比增长147%。

（三）严考严督抓落实。将渔业绿色发展工作纳入对县区综合考核、部门年度考核和“三农”考核评价体系，制定《“现代渔业绿色振兴发展”月度考核办法》，以清单制的形式明确目标和责任，通过定期督查、现场打分、晾晒排名，始终保持考核比拼高压常态化。每月对各县区和20个重点乡镇进行考核排名，在月度工作推进会上予以通报，会同市政府督查室对排名落后的乡镇进行重点督导，强势推动工作的落实。

（四）深入一线抓服务。联合省淡水所开展全面技术合作，省淡水所专门成立5支服务团队以“挂派干部+技术专家+服务团队”的形式助力我市渔业绿色发展。市农业局制定6项市级渔业标准和2项省级渔业标准，推进标准化渔业绿色发展。全市培训以大学生、渔二代、农创客为重点新型职业农民470人，累计开展各类技术培训、科技服务、交流观摩6000余人次，数量创下历年之最。

三、下一步打算

下一步，我们将以产业兴旺、农民增收为突破口，以奋力当好践行“两山”理念样板地模范生的要求，结合你们提出的建议，进一步加大工作力度，提高工作精准性，高水平推进现代渔业绿色发展。

（一）高质量推进“个十百千”工程。推进南太湖渔业科技创新研究院建设，引进国内科技服务团队，研发熟化一批渔业绿色发展关键共性技术、产品和装备，转化一批高绩效实用性技术成果，打造成为有影响力的渔业科技服务平台。推进渔业渔都综合服务平台建设，为广大渔业主体提供市场交易、现代物流、质量检测、科技服务、电子商务等服务。着力创建20个设施装备优良、技术模式先进、产品优质安全、示范效应明显的现代渔业示范园区，200个模式先进、设施完善、景观美化的美丽渔场，2000个环境整洁干净、生态健康养殖、基础设施完备的健康养殖示范户，实现特种水产养殖面积占比85%以上、渔业经营性收入年均增长10%以上、示范区亩均效益1000元以上的目标。

（二）高要求推进养殖尾水治理。坚持“治水倒逼促转型、生态优先兴渔业”，全力推动渔业产业转型发展，到2019年底完成全市60万亩池塘养殖尾水治理目标。按照《淡水池塘养殖水排放要求》《湖州市淡水池塘养殖尾水处理工艺》技术规范，强化尾水设施建设标准和尾水排放标准。大力宣传贯彻《浙江省水产养殖污染防治管理规范》，全面落实养殖水域滩涂规划。聚力聚焦指标、标准、评价、政策四大体系建设，以德清县尾水智能化管理模式为示范，加快建立尾水治理智慧监管平台，实现主体信息、养殖信息、尾水处理设施运行、第三方水质检测数据纳入智慧化平台管理，形成市、县区、乡镇、村四级网格化管理。

（三）高标准推进稻渔综合种养发展。以“守住底线、以渔促稻”“注重创新，注重实效”“生态循环，产业先行”为原则，力争到2021年，全市稻渔综合种养面积突破20万亩，综合产值达到6亿元以上，示范区亩均效益1000元以上，培育全国知名稻渔品牌，打造全国稻渔综合种养标杆市。重点围绕“一镇一业”“一村一品”，创建稳产高效、生态循环、标准规范、特色鲜明的稻渔综合种养万亩特色乡镇、千亩专业村、百亩示范主体，创建国家级稻渔综合种养示范区3个，创建省级稻渔综合种养示范点20个，创建万亩特色乡镇5个、千亩专业村20个、百亩示范主体100个。加快种业配套建设，创建一批小龙虾、青虾、中华鳖、澳洲淡水小龙虾等水产原良种场和繁育示范基地，增强稻渔综合种养基地的苗种供给能力，建成水产苗种繁育基地20个以上。优化集成种养技术模式，分品种制定稻渔综合种养技术标准，优化集成技术模式10个以上，建立田间学校15个以上，开展技术培训、科技服务、交流观摩5000余人次以上。大力实施稻渔综合种养“三品一标”认证，提升稻渔综合种养产品质量安全水平，培育“稻渔米”“稻田渔”知名稻渔品牌。

（四）高起点打造水产种业强市。进一步强化我市重要水产种质资源及其生存环境的保护力度。组建以南太湖渔业创新研究院为核心，市水产种业领头企业等参与的水产种业公司，力争建成全省引领性的种业企业。加大自主选育创新力度，加快培育适应性广、生长性能优、抗逆性强的水产养殖新品种，积极招引具有核心竞争力的知名水产种业企业在我市建设种业基地，进一步提升国家级罗氏沼虾、清溪乌鳖、省级翘嘴鲌等良种场及湖旺鲈鱼、吴氏鳜鱼、毅达沼虾等市级育繁推一体化种业基地，健全以国家级和省级水产良种场为主体的良种保种与繁育系统。严格按照《水产苗种管理办法》，加强对苗种生产企业的监管。加快启动水产苗种产地检疫试点工作，推动水产苗种产地检疫制度实施。

（五）高水平推进一二三产融合发展。牢牢把握我市全域旅游的发展机遇，以渔文化为纽带，做精休闲渔业，打造百鱼宴、有机鱼、特种鱼、观赏鱼等休闲渔业特色品牌。以湖州传统渔饮文化为亮点，以美丽的生态水环境为底色，在合理合规利用土地的基础上，打造一批休闲渔业特色基地和渔旅综合体，培育休闲渔业示范基地10个。牢牢抓住水产饲料加工业这个二产潜力点，不断扩大我市水产饲料加工业影响力。推广水产品“中央厨房”产销模式，大力发展水产品加工业，加大水产品加工研发力度，开发大宗和低值水产品增值加工技术、新产品，积极招引水产品成品加工企业来湖发展。大力发展智能渔业、数字渔业，加快推进如吴兴弘鑫现代立体高效水产养殖项目等物联网智能化项目。进一步拓宽渔业销售渠道，积极接轨上海、杭州、南京等周边大城市，逐步打响“湖州湖蟹”“德清鱼”“跑道鱼”“南太湖”等渔业品牌。

（六）高效能推进渔业质量安全。全面实施国有水域禁渔区、禁渔期制度，加大查处涉渔违法违规行为，重点打击电力捕鱼，清理违规网具，促进渔业资源修复，深化江浙联动联检机制，联合组织开展各类渔业违法行为检查。积极探索将电鱼等违法行为纳入“河长制”监管，完善长效管理机制。探索完善乡镇渔政协管员制度，走出一条“专管+群管”的新路子。严把水产品安全关，根据渔业养殖主导品种，制订水产养殖技术规范，推进标准化生产。突出水产品质量安全监管体系建设，全面落实食用农（水）产品合格证工作，做到食用农（水）产品合格证对规模以上生产主体全覆盖，做到有源可溯。推进农业部健康养殖示范场创建工作及无公害双认证工作。加大水产品质量检测力度，确保水产品质量抽检合格率达到98.5%以上。

最后，衷心感谢你们对农业工作的关心和提出的合理化意见建议，并希望今后继续得到你们一如既往的关心和支持，多为我市农业发展献计出力!

湖州市农业局

2018年9月26日

（联系人：周志金，联系电话：0572-2074913） 


  抄送：市政府督查室，市政协提案委。

  湖州市农业局办公室                     2018年9月26日印发   
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