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德清县教育局关于印发《德清县重污染天气
学校学生预防专项应急行动方案》的通知

各级各类学校,各科室：
现将《德清县重污染天气学校学生预防专项应急行动方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
 
                                                  德清县教育局
           2019年12月9日




德清县重污染天气学校
学生预防专项应急行动方案

1　总则
1.1　编制目的
有效应对重污染天气，以中小学、幼儿园学生为主要对象，建立健全学校重污染天气应急处置机制，切实防范和减轻空气污染对正常教育教学秩序的影响，保障各级各类学校师生健康和安全。
1.2　编制依据
《中华人民共和国环境保护法》《中华人民共和国大气污染防治法》《中华人民共和国教育法》《中华人民共和国高等教育法》《浙江省大气污染防治条例》、教育部《教育系统突发公共事件应急预案》《浙江省重污染天气应急预案》《浙江省重污染天气学校学生预防专项应急行动方案》等法律法规和相关规定。
1.3　适用范围
本方案适用于德清县中小学、幼儿园应对重污染天气应急处置工作。成人学校、培训机构等学校可根据本方案和实际情况，制定本校实施方案。
1.4　工作原则
（1）统一指挥，快速反应。在县人民政府的统一领导和县重污染天气应急指挥部统一指挥下，教育行政主管部门和各学校建立重污染天气快速响应和应对机制，保障各级各类学校师生健康和安全。
（2）分级负责，属地管理。根据县重污染天气应急指挥部发布的预警，实行教育局和学校根据职责处置、响应。在重污染天气发生地区，在当地镇（街道）指导下启动相应行动方案。
  　（3）以人为本，妥善处置。重污染天气发生后，教育局要迅速掌握情况，根据职责分工，按照以人为本的要求，把保护学生健康作为首要任务，同时维持好正常的教学秩序和学生生活秩序，维护和促进校园和社会稳定。
2  应急组织体系及职责
2.1　县教育局重污染天气应急处置机构
县教育局负责全县教育系统重污染天气学校学生预防应急处置工作的组织、协调和指导。根据实际工作需要，成立县教育局重污染天气应急处置领导小组（以下简称县教育局领导小组）及处置机构，在县重污染天气应急指挥部的领导下，组织、协调和指导全县教育系统重污染天气学校学生预防应急处置。
2.2　县教育局领导小组组成
  　县教育局长担任组长，分管副局长担任副组长。
小组成员由县教育局办公室、计划财务科、学前教育科、基础教育科、职成教科、安全科等科室负责人组成。
2.3　县教育局领导小组职责
（1）贯彻落实省市县有关重污染天气应急处置指示精神，组织协调全县性或县内特别重大的影响教育系统的重污染天气应急处置工作，配合县重污染天气应急指挥部组织应急处置行动。
（2）协调本县教育系统各单位开展重污染天气应急处置工作。
（3）指导督促各级各类学校开展重污染天气应急处置工作。
2.4　县教育局领导小组应急处置办事机构
县教育局领导小组下设办公室，为日常办事机构，办公室设在安全科，具体负责教育系统重污染天气学校学生预防的处置协调和日常管理。
2.5　县教育局领导小组办公室主要职责
（1）贯彻落实县教育局领导小组的各项指令，组织实施应急处置工作。
（2）及时收集和分析相关信息和工作情况，向县教育局领导小组提出学校应急处置建议和具体措施。
（3）督导、检查各校重污染天气应急处置工作，及时总结和推广经验和做法。
（4）组织开展应对重污染天气的宣传教育与培训活动。
3　宣传教育
协调相关科室加强环境保护和健康教育。加强对学生的环境保护与健康教育与宣传，把环境保护和健康教育作为学校校园文化建设的重要内容。
4　应急行动措施
根据《德清县重污染天气应急预案》，在重污染天气应急指挥部发布预警后，有序启动应急行动方案，发出健康防护通知，学校要及时组织师生做好健康防护措施的落实工作。
4.1　响应分级
应对重度污染天气，根据相关部门发布的预警信息，分级响应，教育系统分级负责，按要求分三个等级采取相应响应措施。
4.1.1　三级响应措施
教育局接到县人民政府重污染天气应急黄色预警后，立即启动重污染天气学校学生预防三级应急措施。重污染天气发生地的中小学、幼儿园按教育局通知，立即启动本校应急方案。
4.1.1.1县教育局领导小组及办公室
按照县重污染天气应急指挥部的具体指示要求，督促指导黄色预警地区的中小学、幼儿园开展应急处置工作。
4.1.1.2中小学、幼儿园采取的措施
（1）按县人民政府要求和上级教育部门指导精神部署相关工作。
（2）按通知减少学生户外教学活动。
减少学生户外教学活动，包括减少户外的体育比赛、户外大课间活动、课外体育户外活动、户外体育课；室内体育活动照常开展，但要减少剧烈的活动。
非身体剧烈活动的、一般的社会实践教育课程或活动可酌情开展，但要有明确的保护措施。
（3）督促检查本行政区域内的中小学、幼儿园学校减少户外教学活动的实施。
（4）向上级教育行政主管部门汇报本地重污染天气发生情况及学校采取的措施。
4.1.1.3学校应采取的措施
（1）减少户外教学活动。
（2）适当调整教学计划。
（3）通知全校师生，提出防护指导。
（4）加强对重污染天气情况下师生自我保护措施教育。
4.1.2　二级响应措施
县教育局接到县人民政府重污染天气应急橙色预警后，启动重污染天气学校学生预防二级响应措施。重污染天气发生地的中小学、幼儿园按县教育局通知，立即启动本校应急方案。
4.1.2.1县教育局领导小组及办公室
接到县重污染天气应急指挥部发布的重污染天气橙色预警后，县教育局领导小组负责启动本方案，在县人民政府的统一领导下，组织、协调有关单位开展应急处置工作。
（1）迅速掌握情况，向上级部门汇报，并根据情况启动响应。
（2）发布中小学、幼儿园停止户外教学活动公告。
由省教育厅或市教育局发布全省或全市中小学校、幼儿园停止户外教学活动公告的,按公告要求执行。
停止户外教学活动期间，对于非身体剧烈活动的室内体育活动可酌情开展，但要做好相应保护措施。
（3）督促检查各中小学、幼儿园相应措施的实施。
4.1.2.2县教育局采取的措施
（1）按县人民政府和上级教育部门要求部署相关工作。
（2）通知本县中小学、幼儿园停止学生户外教学活动。
停止学生户外教学活动，包括停止户外的体育比赛、户外大课间活动、户外体育活动和体育课；停止户外社会实践教育课程或活动。对于非身体剧烈活动的室内体育活动可酌情开展，但要实施相应保护措施。
（3）督促检查县内中小学、幼儿园相应措施的实施情况。
（4）向上级教育行政主管部门汇报重污染天气发生情况及学校采取的措施。
4.1.2.3学校应采取的措施
（1）停止户外教学活动。
（2）对教学计划作适当调整。
（3）通知全校师生，提出防护指导。
（4）加强对重污染天气情况下师生自我保护措施教育。
4.1.3　一级响应措施
县教育局接到县人民政府重污染天气红色预警后，立即启动重污染天气学校学生预防一级响应措施。重污染天气发生地的中小学、幼儿园按县教育局通知，立即启动本校应急方案。
4.1.3.1县教育局领导小组及办公室
接到县重污染天气应急指挥部发布的重污染天气红色预警后，县教育局领导小组负责启动本方案，在县人民政府的统一领导下，组织、协调有关单位开展应急处置工作。
（1）迅速掌握情况，向上级部门汇报，并根据情况启动本级响应。
（2）发布中小学校、幼儿园停课公告。
由省教育厅或市教育局发布全省或全市中小学校、幼儿园停止户外教学活动公告的,按公告要求执行。
4.1.3.2县教育局应采取的措施
（1）按县人民政府和上级教育部门要求部署相关工作。
（2）公告本县中小学校、幼儿园停课。
（3）督促检查县内中小学校、幼儿园停课。
（4）向上级教育行政部门汇报重污染天气事发地情况及采取的措施。
4.1.3.3学校应采取的措施
（1）停止教学活动。停课期间，教师正常到校，家中无人照顾的学生可以送到学校，学校应当开放图书馆、科技室等活动场所，供学生活动。
（2）适当调整教学计划。
（3）通知全校师生及学生家长，提出防护指导。
（4）加强对重污染天气情况下师生自我保护教育。
（5）稳定师生、家长情绪，做好思想工作。
（6）做好值班、校园安全、仪器设备维护等工作。
4.2　信息报送
学校在接到重污染天气预警指令后，要把有关信息和处置情况及时报告县教育局。县教育局视预报的重污染天气分级预警情况，给予指导，并向上级部门汇报。
4.3　应急终止
（1）按照县人民政府统一部署，在接到县人民政府重污染天气应急组织机构发布的解除预警后，终止相应的应急响应。
（2）按照谁发布谁解除的原则，由省、市重污染天气相关应急组织机构分别解除应急响应。
（3）终止应急响应后，学校通知师生，并按调整后的教学计划，开展正常的教学活动。
5.总结评估
在应急响应终止后，县教育局要按要求将应急措施落实情况以书面形式报县人民政府重污染天气应急指挥部，并对学校应急处置工作开展情况进行总结评价，提出改进意见及下步整改方案，上报上级教育行政主管部门。县教育系统应当认真总结应对和处置的经验，对在工作玩忽职守、渎职的，按有关规定追究相关人员的责任。








德清县教育局办公室            2019年12月10日印发
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