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 2015年经济发展进入新常态，改革攻坚走向深水区，五年规划进入衔接期，也是我市处于转型跨越、爬坡过坎的重要关口。为加强国有建设用地供应计划管理，更客观、更准确地反映湖州市区用地需求，提高供地的科学性、针对性和合理性，促进土地节约集约利用，提高土地参与宏观调控的作用，全面落实科学发展观，确保市区经济社会全面协调可持续发展，有效实施市区土地利用总体规划、城市总体规划，大力打造现代化生态型滨湖大城市，根据《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城市房地产管理法》、《国有建设用地供应计划编制规范》（试行）（国土资发〔2010〕117号）等法律法规政策规定，结合我市国民经济和社会发展“十二五”规划、土地利用总体规划和土地利用年度计划、市域总体规划、产业发展规划等相关要求以及土地市场发展状况等，特制定本计划。

一、指导思想和基本原则

2015年度湖州市区国有建设用地供应计划的指导思想是：深深入贯彻党的十八届三中、四中全会精神和省、市委各项决策部署，认真贯彻落实资源节约优先战略，实施最严格的节约用地制度，以提高节约集约用地水平为目标，着力统筹城乡发展，大力推进新型城市化，推进工业强市、优化生态环境、增进民生福祉。围绕“三改一拆”、“五水共治”、“腾笼换鸟”、“空间换地”，等活动，积极创新政策，强化精准服务，加强用地保障，为优化产业结构，促进转型发展，切实提高土地利用效率，努力实现促进经济社会健康可持续发展提供强有力的支撑
    2015年度国有建设用地供应计划坚持以下基本原则：

（1） 落实最严格的节约用地制度。坚持各类建设少占地、不占或少占耕地，以较少的土地资源消耗支撑更大规模的经济增长。
（2） 控制新增建设用地总量。加大存量挖潜力度，大力推进低效用地再开发。优先盘活供应存量建设用地，促进土地节约集约利用。坚持经济效益、社会效益、生态效益协调统一，切实提高土地利用效率。

    （三）优化土地供应结构。优先保障民生项目、重大基础设施项目和战略性新兴产业项目用地需求；保障经济发展质量，稳定工业用地供应；引导房地产市场平稳健康发展，加速房地产市场库存消化进度，适度缩减住宅用地供应量。
（4） 优化空间产业布局。优先保障产业集聚区供地、稳妥推进新型城镇化，着力提升城市综合服务功能提升，打造现代化生态型滨湖大城市。进一步完善工业用地差别化出让机制，充分发挥市场配置资源的决定性作用。
（5） 严格执行国家土地供应政策，规范土地供应方式，严格土地使用标准，严格净地标准，促进土地利用秩序规范有序。

（六）本计划编制遵循“统一规划、合理布局，有保有压”的原则，以促进各业用地结构进一步优化，特别是贯彻工业强市战略，其中工业用地安排在总量的50%左右，重点保障“大好高”、战略性新兴产业、“金牛金象”等重大项目用地。
二、计划指标

（一）国有建设用地供应总量和结构

湖州市区2015年度国有建设用地供应总量为666.67公顷，其中商服用地为86.67公顷，占总量的13%；工矿仓储用地为333.33公顷，占总量的50%；住宅用地为166.67公顷，占总量的25%（其中拆迁安置用地46.67公顷，普通商品房用地120公顷)；公共管理与公共服务用地为80公顷，占总量的12%。

（二）国有建设用地供应空间布局

湖州市区2015年度国有建设用地供应计划，突出中心城区、与重点功能区块协调发展，其中市直安排86.67公顷，占比为13％；吴兴区安排186.67公顷，占比为28％；南浔区安排200公顷，占比为30％；开发区安排156公顷，占比为23.4％，度假区安排37.33公顷，占比5.6%。

三、计划的实施及保障措施

（一）严格执行供地计划

国有建设用地供应计划公布的地块，由列入当年供应的正式项目和后备项目两部分组成，实行适度弹性管理。列入后备的项目在不突破供应计划总量控制的条件下视作符合供应计划。

因土地市场或有关政策发生重大变化，确需调整国有建设用地供应计划的，按照“计划严格执行，调整服从程序”的原则，由各区人民政府、开发区管委会、度假区管委会及有关单位，向市国土资源局提出计划调整方案，经市国土资源局审核同意，报请市政府批准后方可进行调整，并将调整后的计划及时向社会公布。

（二）加强计划实施的沟通协调，建立共同实施计划的联动机制

国土、发改、住建、规划等部门应加强部门协作配合，主动提供服务，提高办事效率，定期协调解决计划实施中存在的问题，对列入计划的项目加快审批，支持帮助各区政府、开发区管委会、度假区管委会和市有关部门推进计划实施。各区政府、开发区管委会、太湖度假区管委会和市有关部门要充分发挥实施土地供应计划的主体作用，加强征地拆迁等前期工作协调，及时主动与国土、发改、住建和规划等相关部门沟通，共同研究解决计划实施过程中遇到的困难和问题，确保计划的实施。

（三）建立实施供地计划的定期考核、通报制度

各区人民政府、开发区管委会和度假区管委会要认真履行职责，全面落实年度国有建设用地供应计划。市国土资源局要加强年度国有建设用地供应计划实施情况的考核通报，并将实施情况与下一年度计划指标分配挂钩。

四、计划的实施与监督

本计划经湖州市人民政府批准，报浙江省国土资源厅备案后，向社会公布实施。

本计划需在湖州市人民政府统一领导下，由湖州市国土资源局具体组织实施。湖州市国土资源局应依据本计划及时编制国有建设用地供应方案，严格按计划供地，各相关部门应紧密配合国土资源部门做好供地计划的贯彻实施。 
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