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浙市监广〔2020〕9号
关于深入开展坚决制止餐饮浪费
公益广告宣传活动的通知
各市、县（市、区）市场监督管理局：

今年以来，全省各级市场监管部门积极践行习近平总书记关于坚决制止餐饮浪费行为的重要指示精神，认真贯彻省委省政府部署要求，大力推动反对餐饮浪费公益广告宣传，取得一定成效。为充分发挥公益广告传播优势，推进公益广告宣传工作常态化、长效化，按照《浙江省坚决制止餐饮浪费行为行动方案》有关部署要求，现就深入开展坚决制止餐饮浪费公益广告宣传活动通知如下。
一、总体要求
坚持以习近平总书记关于制止餐饮浪费行为的系列重要指示精神为指引，充分履行市场监管部门公益广告规划管理职责，广泛持久、深入推进坚决制止餐饮浪费公益广告宣传，大力弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，倡导绿色低碳消费理念，培育健康文明生活方式，引导反对浪费社会风尚，坚决遏制舌尖上的浪费，在全社会积极营造人人关注、人人参与、人人支持、人人享有的共建氛围，奋力打造与“三地一窗口”相适应的厉行节约、反对浪费文明高地。
二、宣传主题
以坚决制止餐饮浪费为主线，着重围绕树立勤俭节约、简约适度、拒绝攀比的绿色生活理念，倡导光盘行动、分餐进食、公勺公筷的文明就餐方式，宣传制止餐饮浪费的时代背景、工作举措、阶段成效，弘扬先进典型事例等方面开展。
三、宣传重点
（一）把握时间节点。元旦、春节等重大节假日注重倡导不攀比不浪费理念以及文明就餐方式，春耕秋种时节着重围绕节约粮食主题，平时着力加大公众正常就餐时间宣传力度，有重点、有针对性地加大相关公益广告投放比例，提高宣传效用。
（二）抓住关键部位。围绕制止餐饮浪费主题主线，指导机关、企事业单位和各类学校食堂发布公益广告，督促餐饮单位在店堂醒目位置张贴或者播放公益广告，引导街区商圈、旅游景区、农村家宴中心及文化礼堂发布公益广告，指导网络平台特别是餐饮服务平台在开屏页面或首页显著位置投放公益广告，力争在一定时间内实现有效覆盖。
（三）突出重点媒介。指导广播、电视、报纸等各级各类新闻媒介统筹发布资源，提高反对餐饮浪费公益广告发布数量与频率；督促门户网站、网络平台等网络媒介承担公益广告发布主体责任，增强互联网发布反对餐饮浪费公益广告力度；指导人口密集流动性大的公共场所显示屏、公交车内车身站台、楼宇电梯、建筑围挡、机场车站、公园景区等区域经营管理主体，以一定比例设置投放制止餐饮浪费公益广告。
四、活动内容
（一）扎实做好基础服务。定期不定期相结合，主动搜集一批包括制度规范、指示要求、专项行动、先进典型在内的制止餐饮浪费宣传素材，梳理形成宣传提纲，积极主动向各类公益广告发布媒介滚动提供设计创作公益广告资料材料。
（二）鼓励支持精品创作。坚持思想性、艺术性、观赏性有机统一，数量和质量并重，积极调动公益广告创作资源，广开创作路径，鼓励发动公益广告发布主体制作一批主题鲜明、制作精良的公益广告作品，提升反对餐饮浪费公益广告思想主题、艺术表现、文化内涵和传播效果，着力打造一批具有浙江辨识度、全国影响力的公益广告“刷屏作品”。通过组织比赛、作品征集、定向约稿等多种形式充分挖掘公益广告创意潜能，丰富作品载体渠道。
（三）督促落实展播责任。结合日常对新闻媒介、互联网平台、商场市场、餐饮单位等抽查检查，督促指导重点单位和媒介展播反对餐饮浪费公益广告，不定时跟踪监督指导，实现当地主要媒介、餐饮单位、网络平台、机关企事业单位和各类学校食堂制止餐饮浪费公益广告宣传全覆盖。
（四）大力推介优秀作品。定期征集选送一批制止餐饮浪费的优秀公益广告作品或者典型范例，协调本地影响力大的主流媒介资源进行集中展示。省局从中择优向市场监管总局官网“优秀公益广告作品”专栏、省优秀公益广告数据库以及省内主要媒介平台专栏推荐展播，并结合“金桂杯”广告创意大赛活动，评选表彰一批反对餐饮浪费优秀公益广告作品。
五、工作要求
（一）加强组织落实。深入推进反对餐饮浪费公益广告宣传活动，充分发挥广告文化传播引领作用，是市场监管部门坚决做到“两个维护”，忠实践行“八八战略”、奋力打造“重要窗口”，争创社会主义现代化先行省的具体行动体现。各地要进一步增强对坚决制止餐饮浪费行为重要意义的认识，认真按照省局通知部署要求，切实履行广告执法监管与推进产业发展双重职责，精心组织、周密计划，明确责任、强化落实，形成全省系统一盘棋深入推进反对餐饮浪费公益广告宣传工作格局。

（二）适时跟踪问效。市县两级要实时跟踪监测辖区内传统媒体、互联网媒介及主要餐饮经营者等重要主体发布反对餐饮浪费公益广告情况，因地制宜、因企制宜提出完善改进意见。各市局要及时评估所属县局活动推进情况，督促基层整改落实。省局将对纳入广告监测范围的媒介刊播反对餐饮浪费公益广告情况，进行分媒介、分时段、分类别抽查监测，实行不定时通报，有关情况抄告宣传部、文明办、广电局等相关部门。

（三）抓好工作结合。各地推进反对餐饮浪费公益广告宣传活动，要与省委宣传部、省文明办正在开展的坚决制止餐饮浪费主题宣传活动相结合，要充分调动广告协会、餐饮行业协会等社会组织在协同推进公益广告宣传工作中的重要作用，切实提高活动成效。要与落实即将实施的《浙江省广告产业发展“十四五”规划》结合起来，统筹各类媒介发布资源，建立与充实公益广告作品库，积极探索建立专门的公益广告基金，主动协调相关方面多渠道筹集公益广告资金，为推进反对餐饮浪费公益广告宣传工作常态化、长效化奠定机制保障。

（四）及时报送情况。以市局为单位，请分别于2021年1月底、6月底、12月底前向省局报送本地区开展坚决制止餐饮浪费公益广告宣传活动阶段性情况（含工作情况、公益广告发布数量、存在不足及相关意见建议等），一并推荐上报一批坚决制止餐饮浪费优秀公益广告作品，其中杭州、宁波、温州每次不少于10件，其他地区不少于5件，平面、视频、音频类型不限（具体要求另行下发）。各地在活动推进过程中有好的经验做法也要及时上报省局。
省局联系人：广告处朱韵，联系电话：0571-89767072。
浙江省市场监督管理局

2020年12月31日

　　（此件依申请公开）
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