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2021年是建党100周年，也是实施 “十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。当前，长三角一体化高质量发展加速推进，为湖州率先探索构建新发展格局带来了有利条件。为加强国有建设用地供应计划管理，做好土地资源要素保障，提高供地的科学性、针对性和合理性，有效实施城市总体规划，促进土地节约集约利用，提高土地参与宏观调控作用，高水平全面建成小康社会和城市现代化，确保市区经济社会全面协调可持续发展，根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城市房地产管理法》《国有建设用地供应计划编制规范》（试行）（国土资发〔2010〕117号）等法律法规政策规定，结合我市《《湖州市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》、《湖州国土空间总体规划2020-2035》（方案稿）等相关要求以及土地市场发展状况等，特制定本计划。
一、指导思想和基本原则

2021年度湖州市区国有建设用地供应计划的指导思想是：坚决落实习近平总书记对浙江、对湖州提出的“照着绿水青山就是金山银山这条路子走下去”、“一定要把南太湖建设好”和“再接再厉、顺势而为、乘胜前进”的重要指示精神，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会和中央经济工作会议精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。紧扣高水平全面建成小康社会目标任务，紧紧围绕打造“重要窗口”示范样本，深入实施“一四六十”工作体系，坚持稳中求进工作总基调，坚持新发展理念，坚持以供给侧结构性改革为主线，坚持“八八战略”再深化、改革开放再出发，深度融入长三角一体化发展等国家战略，以“‘五未’土地处置+‘标准地’”改革为抓手，打好节约高效用地组合拳，大幅提高土地利用率、产出率，降低疫情影响，围绕打造绿色智造城市、生态样板城市、滨湖旅游城市、现代智慧城市、枢纽门户城市、美丽宜居城市，奋力开创高质量赶超发展新局面。

  2021年度国有建设用地供应计划坚持以下基本原则：

（一）严格落实节地制度。落实最严格的节约用地制度，坚持各类建设少占地、不占或少占耕地，以较少的土地资源消耗支撑更大规模的经济增长。
（二）控制新增建设用地。持续深化“五未”土地处置专项行动，加大挖潜力度，优先盘活供应存量建设用地，持续推进低效用地再开发，促进土地节约集约利用，坚持经济效益、社会效益、生态效益协调统一。

    （三）优化土地供应结构。坚持“土地要素跟着项目走”，加快全球先进制造基地建设，重点支持“强链”“补链”等制造业项目、高科技企业以及民生项目、重大基础设施项目和战略性新兴产业项目用地需求；深化“亩均论英雄”改革，实施重大平台项目准入新标准，强化企业分类综合评价结果应用，保障经济发展质量，稳定工业用地供应，引导房地产市场平稳健康发展，加速房地产市场库存消化进度。对保障性租赁住房用地，实行应保尽保，在住宅用地供应计划中按照不低于住宅用地10%标准单列租赁住房用地。
（四）完善空间产业布局。优先保障产业集聚区内项目供地、稳妥推进新型城镇化，全域推动城乡有机更新，着力提升高质量赶超发展的城市能级，把南太湖新区打造成核心增长极、开放创业谷、美丽风情湾、幸福休闲城。
（五）规范土地供应方式。严格执行国家土地供应政策，坚持规划确定用途、用途确定供应方式、市场确定供应价格，严格土地使用标准，严格净地标准，促进土地利用秩序规范有序。

二、计划指标

（一）建设用地供应总量和结构

2021年度市区计划出让各类国有建设用地16000亩，其中工业用地为7397亩，占总量的46.2%；商服用地为2380亩，占总量的14.9%；住宅用地为4500亩，占总量的28.1%（其中商品住房用地3942亩，拆迁安置用地108亩，公共租赁保障房用地450亩)；公共管理与公共服务等用地为1723亩，占总量的10.8%。

（二）建设用地供应空间布局

湖州市区2021年度国有建设用地供应计划，突出中心城区与重点功能区块协调发展，其中市直2427亩，占比为15.1％；吴兴区4520亩，占比为28.3%；南浔区安排6266亩，占比为39.2%；南太湖新区安排2787亩，占比为17.4％。

三、计划的实施及保障措施

（一）严格执行供地计划，合规有序投放国土资源。

本计划经市政府批准实施后，各地应按计划有序组织土地供应。如因土地市场或有关政策发生重大变化，确需调整国有建设用地供应计划的，按照“计划严格执行，调整服从程序”的原则，由各区人民政府、南太湖新区管委会及市有关单位，向市自然资源和规划局提出计划调整方案，经市自然资源和规划局审核同意，报请市政府批准后方可进行调整，并将调整后的计划及时向社会公布。

（二）加强事中沟通协调，建立共同实施联动机制。

发改、住建、自规等部门应加强部门协作配合，主动提供服务，提高办事效率，定期协调解决计划实施中存在的问题，对列入计划的项目加快审批，支持各区人民政府和南太湖新区管委会和市有关单位推进计划实施。各区人民政府和南太湖新区管委会和市有关单位要充分发挥实施土地供应计划的主体作用，加强征地拆迁等前期工作协调，及时主动与发改、住建、自规等相关部门沟通，共同研究解决计划实施过程中遇到的困难和问题，确保计划的实施。

（三）计划执行定期考核，考核结果定期进行通报。

各区人民政府和南太湖新区管委会要认真履行职责，全面落实年度国有建设用地供应计划。市自然资源和规划局要加强年度国有建设用地供应计划实施情况的考核管理，并将实施情况与下一年度计划指标分配挂钩。

四、计划的实施与监督

本计划报浙江省自然资源厅审核批复后，经湖州市人民政府批准并及时向社会公布。

本计划需在湖州市人民政府统一领导下，由湖州市自然资源和规划局具体组织实施。湖州市自然资源和规划局应依据本计划及时编制国有建设用地供应方案，严格按计划供地，各相关部门应紧密配合自然资源和规划部门做好供地计划的贯彻实施。 
附件： 1.湖州市区2021年度国有建设用地供应计划汇总表

2.湖州市区2021年度国有建设用地供应计划宗地清单表
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