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现就《湖州市桑基鱼塘系统保护规定（草案）》（以下简称《规定》）有关情况说明如下：

一、制定《规定》的必要性
习近平总书记十分重视农业文化遗产保护工作，提出保护农业文化遗产是人类共同的责任，要坚持在发掘中保护、在利用中传承，不断推进农业文化遗产保护实践。

湖州桑基鱼塘系统至今已有2500多年的历史，是我国乃至世界史上人们认识自然、利用自然、改造自然的一个伟大创举。2014年5月，“浙江湖州桑基鱼塘系统”入选第二批中国重要农业文化遗产，2017年11月被联合国粮农组织认定为全球重要农业文化遗产。湖州桑基鱼塘系统被誉为“世间少有美景，良性循环典范”，是建设人文新湖州、打造“在湖州看见美丽中国”城市品牌的重要组成部分。

为了全面深入学习贯彻习近平总书记关于农业文化遗产保护的重要论述，进一步深化对中华传统农耕文化保护的认识，市政府及其相关部门坚持“在发掘中保护、在利用中传承”，积极开展桑基鱼塘系统保护地方性立法。

然而，我国并没有出台施行关于农业文化遗产保护的专门法律法规。近年来，随着工业化进程加快，蚕桑效益不稳定，重养鱼轻养蚕现象突出，传统桑基鱼塘逐步出现退化和消减现象。与此同时，伴随着现代农业技术和现代生产方式的快速发展，传统鱼桑农耕文化受到一定冲击。为应对上述问题和现象，实现湖州桑基鱼塘系统的优先保护、合理利用，最大程度地保护桑基鱼塘系统的原真性和完整性，亟需从法规层面对实现桑基鱼塘系统的科学保护和利用进行破题，为更好保护湖州桑基鱼塘系统、传承鱼桑文化，建设人文新湖州提供坚实的法治支撑。

二、《规定》草案起草过程

（一）加强组织领导，形成工作合力。起草工作于2022年9月正式启动，由市农业农村局牵头，成立由市人大胡国荣副主任、市政府夏坚定副市长任“双组长”，市人大农委、法制委，市文化广电旅游局、市司法局，南浔区政府等单位负责人为成员的立法起草领导小组，下设由市、区县两级农业农村部门业务骨干、农遗专家学者等参与的起草小组。起草小组按照起草工作方案有序推进各项工作任务进度，各有关部门和单位通力配合协作，为起草工作的顺利开展做好准备。

（二）深入调查研究，把握立法重点。起草小组全面搜集整理相关文献资料、法律法规及政策文件等，形成《立法基础材料汇编》。起草小组注重加强理论研究、学习借鉴的同时，先后组织赴绍兴、台州等地学习考察，开展市、区县调研交流座谈，通过会商研讨、发函征询等形式了解掌握各区县、部门保护和利用桑基鱼塘系统工作情况，收集有效意见建议180余条次。针对梳理出的18个拟解决的堵点难点重点问题，深入桑基鱼塘系统所在地开展专题调研。

（三）充分征求意见，回应群众期盼。起草小组有序组织立法评估、部门协商、向社会各界公开征求意见、专家论证等程序，先后开展数十轮次论证修改，于3月初形成了《规定》草案初稿。起草小组就《规定》的制度规范等多次召集专家学者专题研讨，组织赴相关市级部门、南浔区等立法调研，注重听取人大代表、政协委员、属地乡镇、村、经营公司代表等各方面意见建议，就桑基鱼塘系统保护要求、文化传承内涵、村民权益保障、保护范围划定等核心条款开展深入探讨。

（四）反复修改打磨，提升草案质量。3月20日，市农业农村局就《规定》的起草工作情况向起草领导小组作专题汇报。起草过程中，孙贤龙主任、喻运鑫副主任、胡国荣副主任、夏坚定副市长专门听取工作汇报，就工作安排、目标任务、条文内容等提出明确指示，为起草工作指明方向、提供遵循。根据各位领导的要求，结合市司法局合法性审核意见，起草小组对送审稿文本逐条逐款讨论研究修改确定，数易其稿。《规定》草案于8月1日经市政府第26次常务会议讨论，决定提请市人大常委会审议。

三、《规定》草案主要特色

在《规定》草案起草工作中，严格贯彻“问题引导立法，立法解决问题”要求，遵循“在发掘中保护，在利用中传承”的方针，最大程度体现对桑基鱼塘系统的保护和利用以及《规定》的湖州特色。

（一）坚持统筹兼顾，明确各方权责。《规定》厘清了各方责任，构建了“政府主导统筹协调、社会参与发掘利用”的保护发展格局。强调政府及相关部门的组织、管理和政策引导等作用，合理界定了湖州市、相关区县、有关乡镇的工作职责。《规定》注重充分调动、有效发挥社会组织、遗产所在地村民委员会在保护、发掘、利用、传承桑基鱼塘系统中的作用，激发群众参与活力、筑牢长效机制。

 （二）弘扬鱼桑文化，彰显地方特色。《规定》突出桑基鱼塘系统地域文化特色，固化已有典型经验。明确社会力量参与鱼桑文化传承活动内容，整合梳理多途径多载体展示传统农耕技艺、历史文化和民俗风情的活动。《规定》将“湖州元素”主要体现在桑基鱼塘系统价值发掘，充分尊重农民意见、鱼桑文化传承等内容上。《规定》不仅关注桑基鱼塘系统生态循环农业模式的保护和利用，也聚焦鱼桑农耕文化的传承发展。

（三）注重保护利用，突出双向发力。坚持动态发展理念，保护与利用并重。基于我市桑基鱼塘现有存量情况，《规定》明确除联合国粮农组织认定的全球重要农业文化遗产核心区外，其他桑符合条件的基鱼塘系统区域，经批准可以纳入保护范围，明确相应保护措施。《规定》鼓励和支持桑基鱼塘系统品牌建设，品质管理，发掘桑基鱼塘系统的生产、生态和文化价值，发展休闲农业，积极拓展桑基鱼塘系统文化遗产功能。

四、《规定》草案主要内容

《规定》草案不分章节，共二十二条。

（一）总体规定（第1—3条）：明确立法目的和依据、适用范围和定义、基本原则，提出桑基鱼塘系统保护工作应当遵循在发掘中保护，在利用中传承的方针。

（二）职责分工（第4—6条）：明确各级政府和有关部门的职责，规定基层治理和社会参与的内容，鼓励行业协会、专业合作社等各类组织、个人参与遗产保护。

（三）保护范围（第7—9条）：明确桑基鱼塘系统的保护范围，纳入保护范围的申报条件及程序以及保护范围界桩设置。

（四）保护措施（第10—13条）：规定桑基鱼塘系统保护义务、禁止行为、公益诉讼、建设限制等。

（五）传承利用（第14—19条）：规定桑基鱼塘系统价值发掘、利用与发展、集约化经营、品质管理、文化传承等发掘传承利用条款内容。

（六）其他规定（第20—22条）：明确转致条款，规定禁止行为的相应处罚和《规定》的施行日期。
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