
关于《湖州市桑基鱼塘系统保护规定（草案）》
审议结果的报告
市人大法制委
2023年10月30日

主任、各位副主任、秘书长，各位委员：
2023年8月30日，市九届人大常委会第十三次会议审议了市人民政府提请的《湖州市桑基鱼塘系统保护规定（草案）》（以下简称草案）。会后，常委会主要领导亲自指导把关，分管领导组织调研、听证、讨论，进一步梳理问题、明确要求。法制委积极配合农委对草案进行修改，并通过湖州日报、湖州晚报、湖州发布、湖州人大官网、南太湖号等媒体向社会公开征求意见，召开座谈会、论证会、民主协商会、审前会等十余场次，广泛听取政府部门、区县人大、人大代表、政协委员和民主党派代表、立法专家，以及相关乡镇、村社、基层立法联系点、经营管理者等各方面的意见建议。针对重点问题和重要条款，还与政府相关部门多次专题会商，深入研究探讨。近期，又围绕草案内容的合法性与合理性，向省人大常委会法工委请示汇报、沟通对接。在此基础上，法制委对草案进行反复论证，提出了草案修改稿。10月18日，法制委召开全体会议，对草案修改稿进行了统一审议。10月20日，市委常委会听取了起草有关情况的汇报。现将主要修改情况报告如下：
一、关于适用范围
有的常委会组成人员提出，草案第二条第一款可以增加“以及相关监督管理活动”，使得适用范围更为周延。有的政府部门提出，桑基鱼塘系统还涉及湿地、耕地和省级非物质文化遗产，应当适用文物保护、非物质文化遗产保护、土地管理、湿地保护等有关法律法规，可对与上位法重叠部分作出制度设计。有的地方立法专家认为，草案第二条杂糅了适用范围和定义，可以单设定义条款。经研究，法制委建议作如下修改：（1）增加“以及相关监督管理活动”内容；（2）增加转致责任条款“文物保护、非物质文化遗产保护、土地管理、湿地保护等有关法律法规另有规定的，从其规定”；（3）单设草案第二款。（草案修改稿第二条、第三条）
二、关于基本原则
有的常委会组成人员、地方立法专家提出，《重要农业文化遗产管理办法》对重要农业遗产管理的基本原则有明确要求。有的政府部门提出，农业文化遗产的最鲜明特征是活态传承。经研究，法制委建议作如下修改：将基本原则调整为“保护优先、合理利用、活态传承、协调发展、利益共享”。（草案修改稿第四条）
三、关于部门职责
[bookmark: _GoBack]有的政府部门提出，桑基鱼塘系统保护工作涉及部门较多，为增强合力，应当强调主管部门的统筹规划、协调推进职责。有的常委会组成人员提出，桑基鱼塘系统保护工作与具体的保护、发掘、传承、利用活动有区别，且文化旅游产业发展十分重要。为此，法制委与农业农村、文化广电旅游等部门多次专题研究，建议作如下修改：（1）明确“农业农村主管部门负责桑基鱼塘系统保护工作的统筹规划、协调推进”；（2）在文化广电旅游部门职责中增加“推动相关文化旅游产业的发展”。（草案修改稿第六条）
四、关于社会参与
[bookmark: _Hlk142985451]有的常委会组成人员提出，基层自治组织、相关种养殖行业协会、专业合作社等社会组织职责的表述不够明确具体，不利于构建村民委员会、行业协会、专业合作社、经营权人（所有权人）等参与的保护工作责任体系。有的基层人大代表认为，草案将村民委员会协助职责与社会参与合并表述，重点不够突出，可以分设相关条款。有的基层立法联系点认为，可以将褒扬激励条款与社会参与条款合并，以体现关联性。经研究，法制委建议作如下修改：（1）单设“村民委员会协助工作”条款；（2）将草案第十九条褒扬激励合并至草案修改稿第九条；（3）细化相关种养殖行业协会、专业合作社等组织职责。（草案修改稿第七条、第九条）
五、关于专家咨询制度
农委、有的常委会组成人员、有的政府部门提出，为了增强桑基鱼塘系统保护与发展专项规划的前瞻性、科学性、指导性、可操作性，可以将现有专家咨询制度加以固化，并充分发挥其作用。经研究，法制委建议作如下修改：增设“专家咨询”条款，要求市政府建立专家咨询制度，并明确在编制规划或者作出有关重大决定时，应当听取专家意见或者邀请专家评估论证。（草案修改稿第八条） 
六、关于资金保障
[bookmark: _Hlk143349125]农委、有的常委会组成人员提出，政府要加大对桑基鱼塘系统保护的资金支持。有的基层人大代表认为，桑基鱼塘系统经济效益不高，自身“造血”功能较弱，亟需财政予以支持。法制委与农业农村、财政等部门专题研究，建议作如下修改：增设“资金保障”条款，明确将保护资金列入本级财政预算，并专项支出。（草案修改稿第十条）
七、关于资源调查
[bookmark: _Hlk143011088]有的常委会组成人员提出，《重要农业文化遗产管理办法》和市政府办《湖州市桑基鱼塘保护区管理办法》均要求开展桑基鱼塘系统保护区资源定期调查，建立遗产动态监测信息系统普查等。法制委与农业农村、文化广电旅游等部门多次进行专题研究，认为建立资源调查—保护申报—动态监测—规划编制的闭环管理链条，有助于我市桑基鱼塘系统的资源切实掌握、底数全面清晰、现状及时了解，为科学保护、有效保护提供有力支撑，建议增设“资源调查”条款，并要求据此编制桑基鱼塘系统保护与发展专项规划。（草案修改稿第十一条）
八、关于规划编制
[bookmark: _Hlk142986927][bookmark: _Hlk142987862]农委、有的常委会组成人员提出，桑基鱼塘系统保护与发展专项规划是桑基鱼塘系统保护工作的重要举措，在草案中单设一条，以突出其地位。有的政府部门提出，桑基鱼塘系统保护与发展专项规划要与其他专项规划作好衔接，并在国土空间详细规划中落实，以体现“多规合一”。法制委与农业农村、自然资源规划、文化广电旅游等部门专题研究，建议作如下修改：增设“规划编制”条款，增加规划编制主体、内容和规划衔接等内容。（草案修改稿第十二条）
九、关于保护区域
有的常委会组成人员提出，要以保护区域为重中之重，实行最严格保护。有的常委会组成人员提出要推进对传统循环农业模式、生态农业景观的一体保护，建立健全保护制度体系。法制委与农业农村等部门专题研究，建议作如下修改：对现实中可能导致桑基鱼塘系统损毁的行为作出禁止性规范、合理设定行政处罚，还要求强化日常巡查、鼓励公益诉讼，以形成打、防、查、赔有机结合的保护制度体系。（草案修改稿第十三条、第十四条、第十五条、第十六条、第十七条、第二十二条）
十、关于价值挖掘
农委、有的常委会组成人员提出，要进一步挖掘桑基鱼塘系统的经济、社会、文化、生态、科技等方面价值。有的立法专家认为，为强化价值挖掘条款的刚性，将职责主体调整为市、相关区县政府，将“鼓励和支持”修改为应当。经研究，法制委认为，桑基鱼塘系统价值挖掘是保护、发掘、传承和利用的重要内容，建议作如下修改：明确由“市、相关区县人民政府”组织开展桑基鱼塘系统的整理、研究，要求挖掘五方面的深层价值。（草案修改稿第十八条）
十一、关于鼓励传承
[bookmark: _Hlk143068609]有的常委会组成人员提出，要既坚持传统、又革新传统，既注重内核、又拓展外延，既突出政府主体、又强调社会参与，既立足湖州、又跳出湖州，合力增强全社会的保护和传承意识，积极宣传推广桑基鱼塘文化符号，不断扩大桑基鱼塘的影响力。 有的地方立法专家认为，建议增加“收集存档桑基鱼塘系统相关资料，编撰出版桑基鱼塘保护与发展读物、视频”和“研发具有桑基鱼塘系统辨识度的文创产品”内容。经研究，法制委建议作如下修改：（1）增加“市、相关区县政府应当依托民俗节庆活动，组织开展国际国内交流”等内容；（2）增加“资料收集”“文艺创作”“研发特色工艺品、文创产品”等相关内容。（草案修改稿第二十一条）
此外，根据各方意见，还对草案作了一些条款顺序、文字表述上的修改。
法制委认为，《湖州市桑基鱼塘系统保护规定（草案）》经过多次修改后，目前的草案修改稿符合上位法的相关规定，契合湖州实际，针对性和操作性较强，内容已比较成熟，建议提请市人大常委会会议审议通过。
以上报告和《湖州市桑基鱼塘系统保护规定（草案修改稿）》，请予审议。
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