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2024年4月
现就《湖州市乡村旅游促进条例（修订草案）》（以下简

称《条例（修订草案）》）有关情况说明如下：
一、修订《条例》的必要性

《湖州市乡村旅游促进条例》作为全国首部乡村旅游领域地方性法规，于2020年1月1日正式实施，对促进我市乡村旅游发展发挥了重要作用，为全省乃至全国输出了乡村旅游发展的“湖州经验”。近年来，我市乡村旅游产业体系不断升级、业态更加丰富，已经进入到了提质升级的发展新阶段，但也面临着产业融合不够充分、新业态监管有待提升、要素保障略显不足等问题和困难，亟须通过《条例》修订加以解决。此次《条例》修订，既是践行绿水青山就是金山银山理念的具体行动，也是扩大我市乡村旅游领先优势的有力举措。通过修订立法工作，将固化提升我市乡村旅游发展的经验成果，解决制约乡村旅游发展的堵点难点问题，助力乡村振兴战略实施和共同富裕示范先行。
二、《条例（修订草案）》起草过程

（一）强化组织领导，调查研究打基础。立法起草工作于2023年12月正式启动。成立了由市人大、市政府分管领导任“双组长”，市人大法制委、教科文卫委，市文化广电旅游局、市司法局等25个单位为成员的立法工作领导小组，下设起草小组。根据工作方案安排，起草小组搜集整理相关文献资料、法律法规及政策文件等，形成了《立法基础材料汇编》，先后赴各区县、乡镇（街道）、村等开展实地考察，通过会商研讨、发函征询等形式掌握有关乡村旅游发展工作实际，梳理出产业特色发展、绿色低碳、要素保障等八个方面拟解决的堵点难点问题，为修订工作打下了坚实基础。
（二）打磨草案文本，征求意见聚共识。今年1月10日、2月26日，起草小组向立法工作领导小组作专题汇报，2月下旬形成了《条例（修订草案）》和新旧法规对照初稿。起草小组通过座谈交流等形式广泛听取相关部门和单位负责人、人大代表、政协委员，乡村旅游经营者、乡镇、村、行业协会代表等各方意见，收集有效意见建议70条次。市人大法制委、教科文卫委，市司法局、市文化广电旅游局组成调研组就乡村旅游用地保障、集聚发展、新业态监管职责等重点难点条款先后赴安吉县、德清县等开展立法调研。

　　（三）完善修订草案，论证沟通提质效。《条例（修订草案）》起草过程中，市人大孙贤龙主任、喻运鑫副主任、闵云副主任专门听取相关工作汇报，就修订主旨、工作安排、目标任务等提出了明确要求，指明了工作方向。市政府多次组织召开专题协调会，研究确认新业态监管职责等重点条款。市司法局按照立法工作程序组织公开征求社会意见、专家论证、部门和区县调研座谈、专题会商等，就制度规范、条款设计等进行深入研究论证，完成《条例（修订草案）》送审稿审查工作。在综合各方面意见建议的基础上，对《条例（修订草案）》进行多轮修改完善、反复打磨。3月20日，《条例（修订草案）》经市政府第39次常务会议讨论通过后，决定提请市人大常委会审议。

三、《条例（修订草案）》主要特色

（一）更加突出乡村旅游绿色主题。《条例（修订草案）》坚持践行绿水青山就是金山银山理念，完成了传统乡村旅游领域向绿色低碳乡村旅游的迭代。《条例（修订草案）》明确本地绿色旅游评价工作机制，固化本市绿色旅游模式，提出乡村旅游经营发展节能降碳减排要求，引导乡村旅游绿色低碳发展。《条例（修订草案）》注重优化提升数字赋能乡村旅游，拓宽乡村旅游公共服务平台功能场景，以高效服务乡村旅游高质量发展。 

（二）更加提亮乡村旅游共富底色。《条例（修订草案）》着力固化并推广“村游富农”利益联结机制，支持乡村旅游专业化运营模式构建，促进农民在乡村旅游产业中增值收益，实现乡村旅游生态效益、经济效益、社会效益的有机统一。《条例（修订草案）》明确通过制定乡村旅游投资政策、提供增值政务服务等措施，引导和规范社会资本开发乡村旅游项目，精准对接需求，提供优质服务供给，打造更加优化、更可持续的乡村旅游营商环境。

（三）更加聚焦乡村旅游品质迭代。《条例（修订草案）》突出专项规划引领，找准差异化、品质化发展赛道，制定实施乡村旅游各类标准规范，引导乡村旅游产品业态多元化、特色化培育。《条例（修订草案）》将乡村旅游发展与各领域政策措施有效衔接，构建乡村旅游用地、金融、人才、基础设施建设等全要素保障体系。《条例（修订草案）》支持挖掘湖州特色的自然资源、文化资源，加强乡村旅游产业与文化、农业、体育、教育等产业融合发展，明确乡村旅游集聚示范、品牌提升等发展要求。

（四）更加规范乡村旅游安全监管。《条例（修订草案）》确立了“属地管理”“谁主管、谁负责”“谁审批、谁监管”“谁投资、谁负责”等原则，协调开展其他旅游新业态项目多部门、全过程联合监督管理。提出市、区县政府应当制定新业态监管办法，以保障新业态项目规范发展。《条例（修订草案）》还明确了文旅、建设、体育、市场监管等政府职能部门的责任范围，强调了对乡村旅游中特种设备的使用、检验、检测和安全监督管理。


