湖州市应急管理局关于

2024年度法治政府建设情况自评报告

2024年，在市委、市政府的领导下，市应急管理局坚持以习近平法治思想为引领，以依法行政为重点，加大普法力度，不断推进依法行政工作规范化。现将有关情况报告如下：

一、主要工作情况

（一）依法全面履行政府职能。进一步精简行政审批事项，优化审批流程，提高审批效率。实现了政务服务事项“一网通办”，让数据多跑路、群众少跑腿。进一步推进“一件事”改革，根据全省危险化学品建设项目安全风险防控“一件事”改革的工作要求，相继建立准入制度、招商阶段的评估机制、立项前风险评估机制、安全预审制度等一些列举措。

（二）完善依法行政制度体系。一是牵头政府规章起草工作。参与起草了《湖州市电动自行车安全管理办法》，已于2025年1月1日正式施行。二是加强规范性文件管理。严格执行规范性文件制定程序，落实合法性审查、集体讨论决定等制度，确保规范性文件的合法性、合理性和有效性。2024年共起草行政规范性文件2份，清理废止过期失效文件4份。三是持续开展“十百千万”工程。不断完善应急管理标准体系，出台涉及应急管理的地方标准或规范类文件10项，以标准制度创造应急管理法治营商环境。
（三）持续加大普法力度。一是坚持带头学法。坚持领导带头学、网上自主学、专题集中学，落实局领导班子中心组法治专题理论学习2次。二是坚持社会普法。办好“安全生产月”等主题宣传活动，组织送法进企业、进机关、进社区等普法活动2300余场，发放宣传资料36000余册。三是创建普法阵地。利用已有宣教体验馆，精心设置法治教育展厅等功能区，综合运用视频、互动体验等多元手段，开展应急管理普法教育活动。
（四）严格规范公正文明执法。一是推进综合行政执法改革，整合执法资源，减少执法层级，提高执法效率。加强执法队伍建设，严格实行行政执法人员持证上岗制度，提高执法人员的素质和能力。二是完善行政执法程序。严格落实行政执法“三项制度”。规范行政执法行为，保障公民、法人和其他组织的合法权益。三是创新行政执法方式。创新推出“非现场执法”新模式，相关做法被应急管理部简报刊载，入选湖州市 2024 年营商环境优化提升最佳实践案例。

（五）强化对行政权力的制约和监督。一是自觉接受人大、政协监督。认真办理人大代表建议和政协委员提案，积极接受社会各界的监督和评议。二是加强内部监督。建立健全内部监督制度，加强对行政权力运行的制约和监督。开展行政执法监督检查，及时发现和纠正违法执法行为。三是推进政务公开。坚持以公开为常态、不公开为例外，全面推进决策公开、服务公开、结果公开。

二、存在的不足
一是法治宣传方式有待改进。法治宣传方式方法单一，覆盖率、普及率还需提高，网络化科普手段还需创新。
二是行政执法能力有待提升。部分行政执法人员执法程序、执法文书制作不够严谨规范。
三是涉企监管执法有待优化。执法检查和助企服务的关系还需统筹，分级监管、精准执法等工作质效还有差距。

三、2025年工作打算

2025年，市应急管理局将继续深入学习贯彻习近平总书记关于法治政府建设系列重要指示精神，进一步加大工作力度，采取有效措施，不断推进法治政府建设，为经济社会发展营造良好的法治环境。
一是加强法治教育培训。加大对行政执法人员法治教育培训力度，定期组织开展专题培训、案卷评查等活动，制定《安全生产行政执法指导手册》，分类分级组织执法能力测试和检查标准培训，提高依法行政能力。

二是规范行政执法行为。融合“大综合一体化执法”，进一步规范涉企监管、执法行为，推进包容审慎监管和柔性执法。扎实开展应急管理行政执法质量提升三年行动，探索行政处罚案件“警应协同”机制，提升办案质量和效率。

三是提升法治宣传质效。以《安全宣传工作规范》市级地方标准实施为契机，创新法治宣传教育方式，丰富宣传内容，提高针对性和实效性。



