关于《湖州市城乡社区体育健身设施管理规定

（草案）》的说明
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现就《湖州市城乡社区体育健身设施管理规定（草案）》（以下简称《规定（草案）》）有关情况说明如下：

一、制定《规定》的必要性

习近平总书记指出：“把人民作为发展体育事业的主体，把满足人民健身需求、促进人的全面发展作为体育工作的出发点和落脚点，落实全民健身国家战略，不断提高人民健康水平”。体育健身设施建设和管理与广大人民群众生活息息相关，对于营造良好的运动环境、推动全民健身，进而构建和谐社会发挥着重要作用。

近年来，我市体育健身设施建设数量持续快速增长，然而由于城乡社区体育健身管理职责不够明确、维护不够到位等方面的因素，导致有些城乡社区体育健身设施使用率低、损坏率高、老化失修等问题，还引发了小区体育设施只建不管、村社区体育设施被占用或拆除等热点问题引发舆论关注。加之现有的相关法律、法规规定较为原则，不利于城乡社区体育健身设施的管理和保护。为应对上述问题和现象，立足湖州本地实际，着眼于满足群众日益增长的体育健身需求，亟须制定专门的地方性法规，解决我市城乡社区体育健身设施管理中的突出问题，切实加强城乡社区体育健身设施的管理水平，充分发挥城乡社区体育健身设施的功能，助力加快打造“六个新湖州”，持续增强群众获得感、幸福感和安全感。

二、《规定（草案）》起草过程

（一）强化组织领导。立法起草工作由市体育局牵头，成立了由市人大常委会分管副主任、市政府分管副市长任“双组长”，市级相关部门负责人为成员的起草工作领导小组，下设起草小组。市体育局全面搜集整理相关文献资料、法律法规及政策文件等，形成《立法基础材料汇编》，同时开展全市范围内城乡社区体育健身设施排摸调查，摸清情况底数。各有关部门通力协作，有关专家学者深度参与，《规定（草案）》起草工作有序推进。 

    （二）征求多方意见。起草小组先后赴各区县、有关乡镇（街道）、村（居）等开展实地考察，通过座谈交流、会商研讨、发函征询等形式，听取市、区县相关职能部门，人大代表、政协委员，乡镇（街道）、村（居）、管理单位代表、群众代表等各方意见建议，掌握城乡社区体育健身设施管理实际，聚焦职责界限不清、运维经费不足等方面拟解决的堵点难点问题。市人大常委会分管副主任带队赴宁波、温州、嘉兴等地学习交流体育健身设施立法工作。

（三）加强论证分析。《规定（草案）》起草过程中，市人大常委会有关副主任和市政府分管副市长专题听取相关起草工作汇报，就目标任务、工作安排、问题聚焦等提出明确指示，为起草工作进一步指明方向、提供遵循。起草小组组织立法咨询专家等全面论证草案合法性、合理性，专门征求上级主管部门意见，同时就相关重点难点条款对接征询相关职能部门和单位，着力提升《规定（草案）》质量。

（四）完善草案文本。起草小组根据调研论证结果，综合各方意见，完善草案条款，努力求得最大公约数。市司法局按照立法工作程序，组织公开征求意见、部门和区县调研座谈、专家论证等，完成《规定（草案）》送审稿审查修改工作。市人大法制委、社会委，市体育局、市司法局等先后多次进行集中会商，数易其稿，力求条文表述科学严谨、条款设计切实可行。《规定（草案）》于8月2日经市政府第48次常务会议讨论，决定提请市人大常委会审议。

三、《规定（草案）》主要特色

（一）规制范畴清晰。立足地方立法“小切口”，遵循“分类管理、精准施策”原则，通过立法将体育健身设施的管理范围延伸至城乡社区居民住宅区，并区分城市社区、农村社区、居民住宅区三类体育健身设施。同时针对上述规制对象，进行分类施策，即城市社区公共体育健身设施按照上位规定建管、居民住宅区共有体育健身设施按照相关标准配建、行政村自建体育健身设施因地制宜建设。

（二）问题导向鲜明。明确政府和部门等职责分工，明确乡镇街道属地责任，规定管理单位的确定方式及其管理责任，以解决设施管理中责任不落实不明确的问题。明确体育设施检查制度，设施管理单位和村（居）民委员会日常管理维护责任，实现管理闭环，以解决维修保养不经常不及时的问题。鼓励将体育健身设施规范使用、禁止行为等内容纳入村规民约、居民公约、业主管理规约，将城乡社区体育健身设施管理工作纳入文明社区、美丽小区等选树培育活动，强化居民群众自治管理功能。

（三）湖州特色彰显。强调体育健身设施建管城乡一体的立法原则，通过资源调查和备案的方式全面动态掌握城乡社区体育健身设施现状，提升管理工作主动性。基于公众需求视角，鼓励城乡社区公共体育健身设施对社会公众开放，避免闲置浪费，提高其使用效率的同时，突出体育健身设施的公益性，增强群众获得感。规定配套制定评估配套奖励补助办法，为小区内体育健身设施的运维补助留下政策依据空间。

