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现就《湖州市农贸市场管理条例（草案）》（以下简称《条例（草案）》）有关情况说明如下：

一、制定《条例》的必要性

（一）制定《条例》是农贸市场管理法治化的需要。现行法律、法规缺乏对农贸市场管理的专门规定，相关内容散见于各类法律法规规章中，缺乏统一的指导管理规范，无法满足农贸市场管理工作的实际需求。同时农贸市场管理涉及经营规范、食品安全、环境卫生和公共安全等诸多方面，但现行有效的上位依据对农贸市场主体权利义务界定不甚明确，致使农贸市场的建设、经营、监管等存在较多问题。因此，需要制定《条例》解决我市农贸市场管理中的突出问题，为我市农贸市场管理提供全面、系统、直接的规范依据。
（二）制定《条例》是建设品质新湖州的需要。农贸市场是展示城市文明形象的重要窗口。当前，农贸市场发展面临巨大挑战，市场设施设备老旧、经营模式单一等自身问题限制发展，加之线上平台、生鲜门店等新业态冲击明显，而市场改造提升内生动力不足，极大限制了农贸市场高质量发展；同时我市现有132家农贸市场整体专业化管理能力偏弱，在全省处于中下水平，与当前湖州的城市定位不相符。通过制定《条例》，明确规划建设的刚性约束、场内经营的规范要求、提档升级的政策支持，可以最大限度满足市民生活需要、幸福感获得的同时，提升城市品位、彰显城市形象，为品质新湖州建设提速增效。
（三）制定《条例》是办好民生实事的需要。农贸市场作为农产品高效流通的主要渠道，是政府主导、市场化运作的“菜篮子”民生工程，小市场体现大民生。近年来，在市委市政府的关心支持下，全市农贸市场持续规范提升，但对标先进地区在高品质建设、长效管理和业态融合发展等方面仍存在较大差距。农贸市场作为民生领域的公共基础设施，是检验执政者、施政者贯彻民生为先理念的试金石。因此，规范农贸市场建设和管理，解决困扰百姓的市场规划布局不均、管理实效不佳等问题，促进农贸市场布局合理化、管理规范化，既是回应群众关切的需要，也是改善民生的现实需要。
二、《条例（草案）》起草过程

（一）强化组织领导。立法起草工作由市市场监管局牵头，成立了由市人大常委会副主任、市政府分管副市长任“双组长”，市级相关部门负责人为成员的起草工作领导小组，下设起草小组，各有关部门通力协作，扎实有序推进《条例（草案）》起草工作。起草过程中，市人大及市政府相关领导专题听取起草工作汇报，就立法目标任务、规制重点等提出明确指示，为起草工作进一步指明方向、提供遵循。

（二）做实立法准备。市市场监管局全面搜集整理相关文献资料、法律法规及政策文件等，形成《立法基础材料汇编》，涉及法律法规、文件制度等百余份；同时组织开展全市范围内农贸市场专项调研，进一步摸清情况底数，找准重点问题，把准立法方向。期间，赴杭州、青岛、烟台等地考察学习农贸市场先进管理经验，广采他山之石。

（三）深入调查研究。起草小组通过实地考察、座谈交流、会商研讨、线上问卷、发函征询等形式，听取市、区县相关职能部门，人大代表、政协委员，乡镇（街道）、村（居）、市场举办方、管理方、场内经营者、群众等各界代表的意见建议，掌握城乡农贸市场管理实际，聚焦建设标准、举办条件、融合发展、经营规范等方面拟解决的堵点难点问题。

（四）加强论证分析。起草小组组织立法咨询专家等全面论证草案合法性、合理性，并征询上级主管部门意见建议；同时专门就专项规划编制、建设标准、发展促进、监督管理等重难点条款对接征询相关职能部门和单位，强化研判分析，把握必要性和操作性，着力提升《条例（草案）》质量。

（五）完善草案文本。起草小组综合各方意见，完善草案条款，努力求得最大公约数。市司法局按照法定程序，完成《条例（草案）》送审稿审查修改工作。市人大法制委、市人大财经委、市市场监管局、市司法局等先后多次进行集中会商，数易其稿，力求条文表述科学严谨、条款设计切实可行。《条例（草案）》于10月26日经市政府第52次常务会议讨论，决定提请市人大常委会审议。
三、《条例（草案）》主要特色

立足湖州城市定位和发展实际，突出农贸市场管理地方立法的前瞻性、针对性和可操作性。

（一）践行绿色低碳发展理念。立足本地生态文明建设创新实践优势，彰显农贸市场发展“绿色低碳”特色，推动低碳、降碳、节能、循环等技术在农贸市场建设、经营、发展中的普及应用，打造绿色农贸市场，引导社会公众绿色消费；鼓励农贸市场开展垃圾源头减量活动，减少使用或者不使用一次性用品，推广使用环保布袋、纸袋、可降解购物袋等绿色替代产品；鼓励销售净菜、冷鲜农产品和绿色低碳农产品、碳标签农产品。
（二）明确市场创新发展方向。引导农农贸市场创新服务方式、丰富经营业态，融合餐饮、购物、文化休闲、生活服务等元素，打造时尚化、多元化、一体化消费服务平台，更好满足人民群众多样化、品质化和个性化的消费需求；鼓励农贸市场集聚社区食堂、家政、家电维修、洗衣缝补、快递、外卖配送等便民服务，打造便民综合体和邻里中心；鼓励农贸市场建立或者依托线上线下融合的即时服务平台，引导入场销售者通过网络直营、社区团购以及线上预订、订单提货、菜单配菜等方式，提供定制化、便捷化服务。
（三）体现城乡融合发展要素。将党的二十届三中全会精神融入立法实践，明确应当推进城乡农贸市场融合，引导城市资金、技术、人才等要素向乡村流动，推进乡村农贸市场标准化、规范化建设，促进乡村农贸市场高质量发展；支持发展特色种养、农产品加工等产业，畅通农产品生产、收购、批发、零售等渠道，提升农产品流通效率，完善农产品供应链体系，丰富城乡农贸市场优质食用农产品供应。
（四）完善部门联合监管机制。深化农贸市场“双随机、一公开”跨部门联合监管机制，全面推行“综合查一次”；实施农贸市场、生鲜门店食品销售风险分级管理，建立食用农产品销售者信用承诺制度，推进食品安全数字化追溯；明确社区菜店、生鲜门店等经营主体落实相关管理规范，推进实施农贸市场内外“无差别监管”。固化并优化联勤共管机制经验，加强对农贸市场及其周边环境的综合协同监管。



