附件4：

南浔区推进生活垃圾分类工作协调小组有关部门职责

区委办：将生活垃圾分类工作纳入区综合绩效考评体系。
区人大：配合市人大进行垃圾分类相关立法工作，就垃圾分类工作作出决定，监督推动全区垃圾精准分类，发动各级人大代表积极参与垃圾分类工作。

    区纪委：负责对全区生活垃圾分类工作情况特别是重要事项的监督检查，及时调整和完善垃圾分类工作存在的廉政风险防控的内容。
区委组织部：负责推动党员带头开展垃圾分类工作，发挥基层党组织作用，以党员联系和带动群众做好垃圾分类。

区委宣传部：负责加强新闻宣传，协调新闻媒体积极开展各类宣教活动，以定向创作和向社会征集的方式，创作设计一批垃圾分类公益广告通稿作品，利用“声、屏、报、网、端”各类媒介，宣传垃圾分类的重要意义，报道垃圾分类的工作成效，讲好垃圾分类的动人故事，激发全社会对垃圾分类的参与热情。配合开展垃圾分类宣传“八进”活动（进机关、学校、企业、社村、家庭、商场/市场、宾馆/酒店、窗口）。配合开展“积极参与垃圾分类家庭”选树活动和“光盘”行动宣传。将生活垃圾分类列入文明城市常态化创建工作内容。督促指导各级文明单位、文明村镇、文明校园、文明家庭、最美典型发挥示范引领作用，探索推广垃圾分类典型经验做法。对垃圾分类中的不文明行为进行曝光。发挥志愿者和公益组织在垃圾分类中的积极作用，深入开展垃圾分类宣传和知识讲座，劝导、指导居民分类投放垃圾。

区总工会：负责组织领导各镇（开发区）工会组织，开展生活垃圾分类宣传活动,普及生活垃圾分类知识。

团区委：负责发动志愿服务队伍，深入开展垃圾分类宣传和知识讲座，劝导、指导居民分类投放垃圾，创新工作体制机制，依托全省团系统志愿服务工作业务条线、志愿汇平台开展各类垃圾分类宣教活动。

区妇联：深化“妇女当家·垃圾分家”主题活动，广泛发动基层妇联执委、妇女代表、巾帼文明岗岗员等组成垃圾分类义务宣传队、志愿服务队等，开展垃圾分类源头减量宣传劝导活动，充分发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用。

区发改经信局：负责将垃圾分类纳入国民经济和社会发展规划，健全完善生活垃圾处理收费机制。负责将垃圾分类信用评价结果纳入社会信用体系。推动静脉产业发展，统筹静脉产业布局，强化资源循环利用基地建设。配合做好垃圾分类处置项目立项等工作。负责对企业开展生活垃圾分类工作进行指导和督促。配合研究完善限制一次性消费用品管理办法，健全限制商品过度包装认定标准，加强再生资源综合利用体系建设，开展新能源汽车动力蓄电池回收利用试点。
区教育局：负责对全区中小学进行生活垃圾分类知识宣传教育，将垃圾分类教育纳入学生德育教育相关内容,组织开展生活垃圾分类实践活动，大力推进学习垃圾分类工作。

区科技局：负责指导生活垃圾处置项目基础研究工作，推进科技手段在垃圾分类工作中的运用。

区民政局：鼓励支持社会组织规范有序参与生活垃圾分类工作，协同其他部门等推进生活垃圾分类。

区司法局：配合市级有关部门开展垃圾分类地方性立法调研，制定生活垃圾分类有关政策和规范性文件。

区财政局：负责安排生活垃圾分类收集处置工作相关经费,并督促各镇（开发区）支付经费。

区住建局：加强全区生活垃圾处置设施的规划和建设，加强垃圾清运处置管理，提高垃圾资源化利用率，提升垃圾无害化处理水平。

区农业农村局：负责农村生活垃圾分类进行宣传培训和教育引导，对各镇（开发区）做好指导、考核，完善农村生活垃圾集中存放点、转运站等收集设施建设，指导推进农村生活垃圾分散式资源化处置设施的运行。推进省、市高标准生活垃圾分类示范村建设。

区商务局：负责完善回收网络布局，培育回收骨干龙头企业，提高垃圾回收利用率，试点推进“两网融合”，完善再生资源回收品种目录，深化“限塑令”，配合加强再生资源综合利用体系建设，配合做好“过度包装”专项整治，配合研究完善限制一次性消费用品管理办法，健全限制商品过度包装认定标准。

区文化广电旅游体育局：负责利用多种形式，在文化下乡、广场文艺活动中加强对生活垃圾分类知识的宣传。开展限制使用一次性消费用品，按照省定要求在星级饭店、大型连锁酒店、连锁餐饮店倡导限制使用一次性消费用品。

区卫生健康局：负责将生活垃圾分类工作实施情况纳入年度爱国卫生检查内容，强化医疗废弃物管理，依据《医疗废物分类目录》，建立健全医疗废弃物分类管理流程，提高回收处置水平，防止混入生活垃圾进行处置。

区市场监管局：负责开展集贸市场专项试点，实施果蔬菜皮专项整治，在城镇果蔬集贸市场试点推广果疏菜皮就地处理、净菜进城，配合深化“限塑令”。

区综合执法局：负责城镇居民小区生活垃圾精准分类，推进垃圾分类示范小区、示范片区的建设，开展“定点定时”投放清运试点，提升强制分类质量。加强园林垃圾源头处理，推进装修（大件）垃圾分类处理，加快生活垃圾分类运输车辆、中转站、压缩和分选设备等基础配套设施建设。配合试点推进“两网融合”，提高垃圾回收利用率。负责建设生活垃圾分类城乡一体化依法治理体系，提高基层执法能力。加大生活垃圾分类执法检查力度，依据相关法律、法规，对未分类投放生活垃圾、生活垃圾分类投放管理责任人未履行相关义务、分类投放的生活垃圾混合收集、运输等违法行为依法进行处罚。实行柔性执法方式，按照教育和处罚相结合的原则，以社会服务折抵处罚，更好的宣传和引导生活垃圾分类。加强中心城区精细化管理，把生活垃圾分类工作纳入考核体系。利用公共场地、公共设施设置的户外广告，支持和配合生活垃圾分类管理宣传工作。积极推进社会落实信用制度。
区机关事务中心：负责加强对行政中心、行政服务中心各单位生活垃圾分类的指导和督促，提升强制分类质量。

邮政南浔分局：负责对快递行业包装分类情况进行检查指导，推进快递绿色包装治理，有效降低快递封装胶带、传统塑料袋单件平均使用量，提高符合标准的绿色包装材料应用比例，鼓励快递企业与环卫企业、包装生产企业、电商企业等开展快递包装回收合作，鼓励快递网点设置绿色回收区，回收快递包装箱、包装袋。

区供销社：指导本系统相关企业开展生活废弃物回收利用工作。

区税务局：负责落实资源综合利用行业税收政策，加强对资源综合利用企业政策辅导和税法宣传，深入开展调查研究，进一步推动资源综合利用企业税收优惠政策出台。

区自然资源规划分局：负责加强生活垃圾分类处置设施建设用地保障，配合做好生活垃圾分类规划编制工作。在建设项目方案审查和出具规划设计条件时,要求新建小区一律配置垃圾分类相关设施和设备。

区生态环境分局：负责对有毒有害垃圾收运处置工作进行指导和监管，健全完善有害垃圾处置监管体系，深化有害垃圾处置协同机制，健全垃圾处理设施环境监管机制，提升有毒有害垃圾处置能力。实施填埋场生态修复，开展非正规垃圾堆放点排查整治。

区生态建设指挥部：负责全区城乡生活垃圾分类工作督查。

区分类办：负责加强垃圾分类工作的调研、测算，启动生活垃圾分类体系建设，制定生活垃圾分类投放、分拣、收运、处置的工作目标、具体方案、制度标准和推进计划，研究制订生活垃圾分类收集和减量激励政策，组织推进、检查指导和监督考核全区生活垃圾分类管理工作。

各镇（开发区）：按照属地管理原则，负责组织实施辖区内生活垃圾分类的主体管理工作。

其他相关部门、企事业单位、社会各界应密切配合，做好生活垃圾分类收集处置推进工作。












































































































