
湖州市2018年度行政事业性国有资产
专项报告

一、行政事业性国有资产基本情况
[bookmark: _GoBack]截至2018年末，全市行政事业单位资产总额708.45亿元，负债总额347.53亿元，净资产360.92亿元。其中，全市行政单位资产总额248.42亿元，全市事业单位460.03亿元。
市级行政事业单位资产总额225.26亿元，负债总额106.65亿元，净资产118.61亿元。县、区行政事业单位资产总额483.19亿元，负债总额240.88亿元，净资产242.31亿元。
二、行政事业性国有资产管理工作情况
（一）建立健全制度体系，推动国有资产规范管理
一是严格贯彻执行顶层管理制度。认真贯彻落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》、《行政单位国有资产管理暂行办法》、《事业单位国有资产管理暂行办法》等管理制度。
二是结合湖州市实际，出台具体管理制度。为加强我市行政事业单位国有资产管理，我市在原有《湖州市行政单位国有资产管理暂行办法和湖州市事业单位国有资产管理暂行办法》、《湖州市市级行政事业单位国有资产配置管理办法（试行）》等一系列资产管理制度的基础上，今年又制定出台了《湖州市财政局关于印发湖州市市级行政事业单位国有资产出租出借管理办法的通知》、《湖州市财政局关于印发湖州市市级行政事业单位国有资产处置管理办法的通知》两个制度，这些制度的制定和完善，为规范和加强行政事业资产管理提供了制度保障。
（二）提升资产绩效，强化资产全生命周期管理
一直以来，我们严格执行行政事业性国有资产配置、使用、处置、收益等资产全生命周期管理，防范国有资产流失，实现国有资产保值增值。
一是资产配置环节。按照《预算法》的要求，着力推进资产管理与预算管理相结合，主动融入部门预算编制改革。严控通用办公设备和家具购置计划,资产配置有“标准”、有“定编”、有“预算”。利用资产管理信息系统，实现资产配置从纸质到网上的转变，资产配置虚报现象得到有效遏制。
二是资产使用环节。严格单位资产出租和对外投资审批，强化单位资产对外有偿使用的监管。督促单位建立健全内控制度，认真做好国有资产的使用管理工作，做到物尽其用，充分发挥资产的使用效益，保障国有资产的安全完整。
三是资产处置环节。建立完善审批制度，资产未经批准不得擅自处置。对经批准报废的资产按规定处置，对经批准出售、转让的，经中介机构评估后，委托有资质的交易机构实行公开处置。
四是资产收益环节。督促各单位严格执行现行财务会计制度、非税收入管理规定等自觉履行收益收缴工作，重点抓好资产处置收入、出租收入、对外投资收益等事项的管理，确保国有资产收益应收尽收，实行“收支两条线”管理。
（三）发挥职能作用，推动行政事业单位各项改革工作
一是认真做好行业协会商会与行政机构改革脱钩中的国有资产管理工作。按政策规定重点做好脱钩改革中的资产清查、产权界定及脱钩后的国有资产管理工作。截至2018年末，全市共计完成了150家脱钩协会的资产清查、产权界定，其中，市级68家。
二是认真做好部门管理体制调整等涉改单位资产清理与分配处理等工作。加强政策指导，督促改革单位及主管部门认真履行主体职能，按规定做好资产财务清理与资产处理工作，为行政事业单位改革履职需要及时提供物质保障的同时，强化了资产管理。
三是认真做好经营类事业单位等涉改单位的国有资产管理工作。按照国家、省改革要求和《中共湖州市委办公室湖州市人民政府办公室关于印发〈湖州市市属从事生产经营活动事业单位改革的实施意见〉的通知》（湖委办〔2018〕21号）精神，明确了在改革过程中相关资产的处理及管理要求，要求涉改单位加强国有资产管理。
四是认真做好事业单位公务用车制度改革涉及取消车辆处置工作。合力研究制定《湖州市事业单位公务用车制度改革总体方案》，为改革提供政策保障。认真做好拍卖监督及拍卖款项结算与收缴国库工作。
（四）加快信息化建设, 夯实资产管理信息化基础
从2018年9月开始，为进一步提高政府资产管理水平，提高管理工作效率，我们按照上级部门统一部署，把现有行政事业单位资产管理信息系统升级为政府资产管理云服务平台（简称“资产云”），并在全市推广使用。“资产云”为全市行政事业单位资产管理工作提供了强有力的信息技术支撑，既能满足单位内控管理需要又能满足财政监管要求，最终实现应用互通、数据共享，从而切实加强行政事业单位资产管理内部控制，降低资产运行风险，提高资产使用效率。
三、下一步工作举措
下一步，我们将按照财政部、省财政厅和市委、市政府关于行政事业单位国有资产管理工作的有关制度规定，进一步健全资产管理制度，加强资产日常监管，提高资产总体绩效，确保国有资产的安全完整和保值增值。
（一）完善行政事业性国有资产管理机制
一是强化部门和单位管理责任及内控机制。落实深化放管服改革要求，突出部门和单位的主体管理责任，充分发挥主管部门的管理优势，指导行政事业单位进一步完善内控制度，形成财政部门、主管部门、行政事业单位之间权责清晰、分工协作、职责到位的工作机制。
二是健全公共基础设施等行政事业性国有资产管理机制。加快补足公共基础设施等行政事业性国有资产管理短板，加强与现行行政事业性国有资产管理制度衔接，密切财政部门与行业主管部门相互配合、协调联动的工作机制，增强工作合力。
（二）提高行政事业性国有资产管理水平
一是要提高思想认识。坚持资产管理与资金管理并重，切实增强行政事业性国有资产管理工作的责任感、使命感，高质量推进行政事业性国有资产管理工作。
二是要强化资产全生命周期管理。完善资产管理与预算管理相结合机制,科学配置资产使用，减少配置浪费，加快闲置资产盘活进程。落实资产定期盘点制度，加强实物资产管理，确保账实一致。不断规范资产使用、处置行为,强化国有资产收益管理。
（三）提升行政事业性国有资产管理效能
一是要推进资产共享共用。深入推进节约型机关建设，坚持厉行节约、反对浪费，对低效闲置资产进行调剂使用，提高资产使用效率。
二是要强化和突出监督约束机制。各个部门需要对自身担负的职责有所认识，把资产监管体系落到实处，对各个环节进行监管，以此实现单位资产应用的合理性和规范性。建立有效的激励约束机制，探索建立资产绩效考核体系，硬化责任约束，提高行政事业单位管好用好国有资产的积极性，主动性。
（四）狠抓行政事业性国有资产管理基础工作
一是要加强宣传培训力度。加强对财务、资产管理人员的培训指导，通过行政事业单位资产管理相关知识的宣传和培训，提升单位财务、资产管理人员的资产管理综合水平和业务技能，确保国有资产管理依法依规、安全高效。
二是要持续推进资产管理信息化建设。要加快推进“资产云”各项功能的开发和运用，加强对数据分析和综合利用，为规范资产管理和科学决策提供支撑。
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