
湖州市2018年度国有资产综合报告

按照《中共湖州市委关于建立市人民政府向市人大常委会报告国有资产管理情况制度的意见》要求和市政府有关部署，市财政局会同市国资委、市自然资源和规划局等部门统筹推进国有资产报告工作，报告内容和数据实现全市国有企业（含金融企业，下同）、行政事业性国有资产、国有自然资源等三大类国有资产全覆盖，在汇总分析各类国有资产数据和管理情况的基础上，形成了《2018年度全市国有资产管理情况的综合报告》。现报告如下：
一、国有资产总体情况
（一）企业国有资产情况
[bookmark: _GoBack]截至2018年末，全市国有企业（含金融企业）资产总额6438.44亿元，负债总额4133.78亿元，净资产2304.66亿元，国有资本及权益2284.24亿元。其中，市级（含开发区、度假区，不含吴兴区、南浔区，下同）国有企业资产总额2359.8亿元，负债总额1617.57亿元，净资产742.23亿元，国有资本及权益721.8亿元。
（二）行政事业性国有资产情况
截至2018年末，全市行政事业单位资产总额708.45亿元，负债总额347.53亿元，净资产360.92亿元。其中，全市行政单位资产总额248.42亿元，全市事业单位资产总额460.03亿元。
市级行政事业单位资产总额225.26亿元，负债总额106.65亿元，净资产118.61亿元。县、区行政事业单位资产总额483.19亿元，负债总额240.88亿元，净资产242.31亿元。
（三）自然资源国有资产情况
截至2018年末，全市土地总面积873.04 万亩，其中国有土地面积117.75 万亩。2018年全市水资源总量52.26亿立方米。
二、国有资产管理主要工作情况
（一）企业国有资产管理工作情况
1.企业国有资产管理情况。
（1）完善管理体制制度。坚持以管资本为主，转变监管机构职能，厘清职责边界，精简优化出资人监管事项。落实机构改革，健全监管制度，贯彻“最多跑一次”改革精神。（2）改进监管方式手段。坚持依法监管、科学监管和有效监管，不断提升监管效能。加强国有产权管理和企业财务监督，规范国有资产处置和外派监事会监督。（3）加强防范风险事项监管。坚持问题导向，监督指导监管企业不断加强风险防控体系建设，牢牢守住风险底线。严控债务风险，加强审计监督，建设法治国企。（4）健全激励约束考核机制。坚持激励约束与考核相结合，全力激发企业干事创业积极性。完善容错机制，加强监督问责和业绩考核。
2.国有企业改革发展情况。
（1）优化国资布局结构。大力推进国有资本向战略性新兴产业、先进制造业与现代服务业、基础设施与民生保障等关键领域和优势产业集中集聚。推进统一监管，推动聚焦主业，优化投资方向。（2）深化国企改革发展。实施企业股改混改，推进企业上市培育，加强企业人才引育，努力提升国有企业的活力、竞争力和抗风险能力。（3）加速国企转型升级，实施项目投资攻坚，构建公共服务平台。（4）落实从严管党治党政治责任。深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，实施铸魂、引擎、优才、堡垒、护航五大工程，在深化国企改革发展中坚持和加强党的领导，推动国企党建全面加强、全面过硬，聚力助力改革发展。
（二）行政事业性国有资产管理工作情况
1.建立健全制度体系，推动国有资产规范管理。
结合湖州市实际，先后调研出台了《湖州市行政单位国有资产管理暂行办法和湖州市事业单位国有资产管理暂行办法》、《湖州市市级行政事业单位国有资产配置管理办法（试行）》等一系列具体资产管理制度，今年又制定出台了《湖州市财政局关于印发湖州市市级行政事业单位国有资产出租出借管理办法的通知》、《湖州市财政局关于印发湖州市市级行政事业单位国有资产处置管理办法的通知》两个制度，这些制度的制定和完善，为规范和加强行政事业资产管理提供了制度保障。
2.提升资产绩效，强化资产全生命周期管理。
一是资产配置环节，严控通用办公设备和家具购置计划,资产配置有“标准”、有“定编”、有“预算”，资产配置实现网上申报，资产配置虚报现象得到有效遏制；二是资产使用环节，严格单位资产出租和对外投资审批，强化单位资产对外有偿使用的监管；三是资产处置环节，建立完善审批制度，资产未经批准不得擅自处置；四是资产收益环节，重点抓好资产处置收入、出租收入、对外投资收益等事项的管理，确保国有资产收益应收尽收，实行“收支两条线”管理。
3.发挥职能作用，推动行政事业单位各项改革工作。
一是按政策规定做好行业协会商会与行政机构改革脱钩中的资产清查、产权界定及脱钩后的国有资产管理工作；二是做好部门管理体制调整等涉改单位资产清理与分配处理等工作；三是根据国家、省、市改革要求，做好经营类事业单位等涉改单位的国有资产管理工作；四是合力研究制定《湖州市事业单位公务用车制度改革总体方案》，完成事业单位公务用车制度改革涉及取消车辆处置工作。
4.加快信息化建设, 夯实资产管理信息化基础。
从2018年9月开始，我们按照省财政厅统一部署，把现有行政事业单位资产管理信息系统升级为政府资产管理云服务平台（简称“资产云”），并在全市推广使用。通过网上审核和动态监管，及时掌握国有资产状况，有效监管国有资产，防止了资产违规行为的发生。
（三）自然资源国有资产管理工作情况
1.推进自然资源管理体制改革。
根据《湖州市机构改革方案》,2019年年初将原国土资源、林业、规划、矿治等部门全面整合，成立新的湖州市自然资源和规划局，挂林业局牌子，统筹除水资源外的全市各类自然资源资产的整体保护、系统修复和综合治理，切实将自然资源管理体制理顺到位。
2.加快自然资源调查和确权登记。
全面开展第三次国土调查工作，完成全市森林资源二类调查数据的汇总梳理，形成《湖州市森林资源报告》并公开发布。深入推进自然资源统一确权登记试点，试点经验在全省推广，并引起自然资源部的重视。
3.优化国土空间开发布局。
高质量完成湖州城市总体规划（2017－2035）编制，积极编制中心城市城中村拆后利用专项规划，开展多个乡村规划设计，助力城中村改造、乡村振兴、小城镇整治等，切实优化细化国土空间开发布局。
4.促进自然资源节约集约利用。
全域推进“五未”土地处置，全面施行“标准地”模式出让，面积和占比均为全省第一。我市“五未”土地处置+“标准地”改革，在市级层面首次直接获得国务院政策激励。
5.促进自然资源保护修复。
全市垦造耕地、建设用地复垦、旱地改水田等指标均超额完成年度任务，连续三年获省耕地保护考核优秀。首创森林消防队伍标准化建设（A、B、C三类）,加快推进森林资源一体化监测项目,实现森林资源的有效监管。开展矿山复绿专项行动，大力推进生态修复，国家森林城市通过复评，安吉县成功成为全国首批县级国家森林城市。
6.强化自然资源督查执法。
坚守国土资源，强化违法用地、违法开采矿产资源整改,提高土地例行督察宗数和面积整改到位率,协同推进“大棚房”问题专项清理整治行动。严管森林资源，在全省首创林区“林长制”。深化矿山打非治违，矿山治理秩序持续向好。
三、下一步加强国有资产管理工作措施
（一）加强党的建设，推动国有资产监督管理水平提升
坚持新时代党的建设总要求，强化政治建设、基层基础和清廉国企建设，不断提升国企党建工作质量；以党建工作促进行政事业性国有资产有效监管；开展领导干部自然资源资产离任审计，构筑防范国有资产流失的有效机制。
（二）围绕国有资本做强做优做大, 全力推进国资国企改革发展
一是突出改革创新，提升企业发展活力。抓好企业优化发展和“瘦身健体”，抓好资产证券化，坚持改革发展不动摇、创新争先不停步，加快推动重大改革任务落地。二是突出盈利能力，提升企业规模效益。扩大有效投资规模，促进投资增量上台阶，拓宽国企发展新空间，促进平台建设上层次和项目合作上规模。三是突出职能转变，提升监管服务效能。调整优化监管职能，强化事前事中事后全过程监管。强化考核激励机制，制定国企改革发展工作容错免责清单及追责负面清单。四是突出风险防控，提升防范化解本领。注重预防投资风险、债务风险和经营风险，增强企业偿债能力、抗风险能力，支持鼓励企业提高国计民生领域的国有资本控制力。
（三）规范行政事业性国有资产管理，提高资产履职保障效能
一是进一步完善管理体制机制。落实深化放管服改革要求，形成财政部门、主管部门、行政事业单位之间权责清晰、分工协作、职责到位的工作机制，加快补足公共基础设施等行政事业性国有资产管理短板，健全公共基础设施等行政事业性国有资产管理机制。二是强化资产全生命周期管理。完善资产管理与预算管理相结合机制,科学配置资产使用，加快闲置资产盘活进程，落实资产定期盘点制度，不断规范资产使用、处置行为,强化国有资产收益管理。三是提升资产管理效能。提高闲置资产调剂使用共享效率，提升资产总体运营质量。探索建立绩效考核机制，充分发挥资产使用效益。四是做好资产管理基础工作。加强对各部门各单位财务、资产管理人员的培训指导，增强资产管理意识,提高资产管理水平，加快推进“资产云”各项功能的开发和运用，加强对数据分析和综合利用，为规范资产管理和科学决策提供支撑。
（四）统筹自然资源综合治理，全方位加强自然资源国有资产管理
一是落实多规合一，构建高品质国土空间。结合机构改革，实现规划职能整合，统一实施空间用途管制。加快建立有机融合的空间规划体系，维护山水林田湖草作为一个命运共同体的整体行和系统性。二是整合资源监管，打造集中式信息平台。结合第三次全国国土调查，实施自然资源“一张图”建设，全面推进深化地理信息基础底图测绘和森林资源一体化监测等项目，整合各监管平台资源，切实全面、准确掌握全市自然资源“家底”。三是统筹综合治理，加速生命共同体修复。坚持“自然恢复为主、人工修复为辅”方法，落实耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，推进绿色矿山建设，加快森林资源扩面提质，强化自然保护地建设，重点推进浙江安吉小鲵国家级自然保护区基础设施建设。四是助力乡村振兴，实现经济高质量发展。深化农村土地制度改革试点，完善土地征收补偿机制，研究农民住宅作为专门住房财产权的征收补偿办法。拓宽绿水青山与金山银山的转换通道，加快电子商务和机器换人进程，探索产业融合发展新模式、新业态。
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