南浔区关于备案非标电动自行车提前
淘汰置换工作实施方案
（征求意见）

为进一步推动电动自行车综合治理集成改革，鼓励备案非标电动自行车提前淘汰置换，预防和减少道路交通安全事故的发生。根据《浙江省电动自行车管理条例》、《关于加强电动自行车综合治理切实保障人民群众生命财产安全的意见》（浙委办发[2021]86号）、浙江省市场监督管理局《关于鼓励备案非标电动自行车提前淘汰置换的指导意见》等相关法律和文件要求，决定在全区范围内开展备案非标电动自行车提前淘汰置换活动，特制订本方案。
一、总体要求
认真贯彻落实省、市关于电动自行车综合治理集成改革决策部署，坚持惠民利民、稳妥有序原则，强化部门协同联动，落实地方政府职责，发挥行业组织作用，鼓励企业履行社会责任，引导人民群众积极参与，推动备案非标电动自行车有序淘汰或置换为合规车辆，有效减少电动自行车安全事故，切实保障人民群众合法权益，全力维护社会和谐稳定。
二、目标任务
根据《浙江省电动自行车管理条例》关于备案非标电动自行车自备案之日起使用期满七年的，不得上道路行驶。使用期未满七年的备案非标电动自行车自2023年1月1日起不得上道路行驶等规定，按照省、市政府统一部署，结合我区实际，遵循“先易后难、梯次淘汰、集中换购”原则，全区提前开展备案非标电动自行车的淘汰置换工作。目前全区备案的非标电动自行车有28万余辆，其中备案日期7年以上的有14.39万辆，7年以内的有13.75万辆。在省、市工作专班的指导下，于2022年4月10日前启动全区范围内备案非标电动自行车的淘汰置换工作，到2022年4月底，完成备案非标电动自行车淘汰置换总量的10%；到2022年6月底，完成备案非标电动自行车淘汰置换总量的50%；到2022年9月底，基本完成淘汰置换。
三、认定标准
符合下列条件之一或者以上的，认定为非标电动自行车：
（一）最高限速超过25KM/H的两轮电动自行车；
（二）电机功率大于400W的两轮电动自行车；
（三）电池电压大于48V的两轮电动自行车；
（四）整车重量大于55KG的两轮电动自行车；
（五）无脚踏骑行功能的两轮电动自行车；
（六）悬挂备案号牌的两轮电动自行车；
（七）不符合《电动自行车安全技术规范》（GB17761-2018）的。
四、置换流程
（一）网点确认。有意向参加淘汰置换的电动自行车销售单位在“浙江e在线”的“参与淘汰置换”模块中进行申请，区工作专班审核通过后开放置换登记功能，成为电动自行车淘汰置换网点。
（二）现场置换。车主（代理人）前往指定淘汰置换网点，淘汰置换网点登陆“浙江e行在线”，核对车辆登记信息并告知相关优惠措施，按要求填写相关表格和提交相关材料后，对车辆予以回收，车主（代理人）可根据自身需求在优惠政策范围内现场置换赋码国标电动自行车，无置换需求的，按照相关标准当场兑付车辆报废款。
（三）回收处置。指定淘汰置换网点回收车辆后，应及时将车主（代理人）身份信息、车辆信息、车辆注销申请、车辆回收证明等通过“浙江e行在线”上传至非机动车登记系统，并将车辆交送回收公司；回收公司核对注销申请、车辆回收证明等纸质资料并加盖公章，报送至公安部门进行注销。
五、优惠举措
广泛组织生产企业、销售单位、电信运营商、金融机构、驾校等各方，遵循自愿、自主、公平、公开原则，参与淘汰置换活动，采取“企业让一点、回收抵一点、运营商惠一点、金融机构助一点、驾校减一点”等方式集成鼓励政策，并通过“浙江e行在线”等渠道向社会公开，平稳推进非标电动自行车淘汰置换工作。
（一）企业让一点。引导生产企业主动履行社会责任，自觉维护市场公平竞争秩序，积极参与淘汰置换活动，在保证产品质量的前提下推出优惠营销方案，原则上总体让利幅度达到20%以上，坚决杜绝先涨价再降价的价格欺诈行为，确保最大程度让利于民。
（二）回收抵一点。引导行业协会、参与回收企业根据电动自行车车型、蓄电池类型及容量等要素，发布各类车型回收建议指导价，并组织销售单位据实抵补。
（三）运营商惠一点。引导电信运营商推出“办套餐减车款”等优惠举措，根据不同消费群体实际需求制定多档优惠套餐方案，原则上优惠金额不低于合约话费总额的20%，加大宣传推广力度，优化业务流程，实现便捷办理。
（四）金融机构助一点。引导银行、支付宝等单位推出减息、免息、免手续费等优惠举措，支持消费者通过分期付款方式购车。引导保险公司通过降低保费、提高保额、提供分级保险方案等方式，提高电动自行车投保率。
（五）驾校减一点。鼓励驾校根据提前淘汰置换备案非标电动自行车车主实际需求，推出培训优惠套餐。
六、职责分工
组建南浔区备案非标电动自行车提前淘汰置换工作专班（简称“区工作专班”）。
（一）区工作专班：负责本辖区内备案非标电动自行车的提前淘汰置换，按照省市专班的工作部署，结合辖区实际，统一领导辖区内备案非标电动自行车提前淘汰置换工作，制定出台工作方案，细化工作举措，做到统一部署、稳步推进。落实属地责任，将任务目标分解到各镇（街道），并定期通报淘汰置换进度，协调区委政法委纳入平安建设考核。
（二）区市场监管局：牵头协调各相关部门开展备案非标电动自行车的提前淘汰置换工作，负责“浙江e行在线”系统平台的正常运行和管理。加大对辖区内电动自行车销售和维修单位的日常监管，对淘汰置换过程中销售不合格产品、不正当竞争、违法广告等行为进行查处。
（三）区公安分局：摸清电动自行车置换底数，审核备案非标电动自行车注销，强化对未按规定备案、注册登记、非法改装拼装、超过规定年限等上道路行驶电动自行车查扣力度，严格依法依规处罚。鼓励备案非标电动自行车提前淘汰置换，打通淘汰置换环节中涉非机动车管理系统与“浙江e行在线”系统链路。
（四）区委宣传部：加大宣传力度，开展电动自行车新闻宣传和社会宣传，丰富宣传形式，提升社会知晓度、参与度，使广大车主及时了解相关政策规定和时间节点，积极主动参与淘汰置换活动；做好舆情防控，强化舆论引导和舆情导控，营造顺利推进改革的良好社会氛围。
（五）区委政法委：强化风险意识，指导开展电动自行车综合治理集成改革社会风险评估工作；电动自行车涉及道路交通、防火防灾、生命财产等安全，将综合治理集成改革工作纳入同级平安考核。
（六）区发改经信局：落实生产者责任延伸制，支持蓄电池生产企业建立产品全生命周期追溯系统。
（七）区财政局：落实备案非标电动自行车淘汰置换资金保障工作，指导出台财政补贴政策。
（八）区商务局：梳理本地区重点再生资源回收企业清单，支持企业按照市场化运作原则积极回收不含铅酸蓄电池的报废电动自行车及配件。
（九）区综合执法局：负责处置已淘汰车辆乱堆乱放、占道经营、违规停车等问题。
（十）区金融发展服务中心：指导行业协会、商业保险公司引导电动自行车所有人投保第三者责任险、驾驶人员人身意外伤害险，鼓励商业保险企业为电动自行车所有人投保提供优惠和便利。
（十一）区生态环境分局：全面摸排有回收危险废物相应资质的企业，严格落实危险废物管理规定，做好淘汰电动自行车铅酸蓄电池的回收处置工作。
七、工作举措
（一）动员部署，摸清底数。召开全区非标电动自行车淘汰置换动员部署会，明确工作目标和淘汰置换政策，倒排工作计划，细化工作清单，狠抓工作落实。压实镇（街道）属地责任，发动村（社区）、企事业单位、网格员等力量，对辖区内的电动自行车开展排查，切实摸清备案非标电动自行车底数。
（二）宣传发动，营造氛围。通过电视新闻广播传统媒体和“南浔发布”等新媒体，从鼓励提前淘汰、置换新车上牌、执法管理要求等各角度，分主题、分阶段加强宣传报道。通过“浙江e行在线”等发布优惠政策、置换渠道等信息，开展进村、进社区、进企业、进单位宣传，精准引导动员，使广大车主及时了解相关政策规定和时间节点，积极主动参与提前淘汰置换活动。
（三）集中攻坚，淘汰置换。对前期排摸建档的非标电动自行车，组织开展提前淘汰置换工作。督促外卖服务平台、快递物流企业、机关事业单位等特定行业、重点单位主动落实主体责任，组织开展集中淘汰置换。加强辖区内销售、维修单位的日常检查，确保销售单位做好扫码入库、出库等工作。强化路面执法，加大对超期违法骑行电动自行车的查扣力度。严厉查处淘汰置换过程中虚假宣传、价格欺诈、哄抬物价以及销售不符合强制性产品认证或国家标准规定电动自行车等行为。指导销售单位、回收处置企业按照要求，做好淘汰车辆注销相关材料和信息的收集、登记、报送工作，方便群众办理车辆注销手续。引导淘汰车、池集中回收处置企业落实保障回收拆解场地需求，督促企业按规范做好回收处置工作。严格落实危险废物管理规定，完善铅酸蓄电池回收利用污染防治工作机制，实现闭环回收。
（四）突出重点，分类施策。坚持先易后难、先点后面原则，在特定行业、重点单位先行开展淘汰置换工作。引导外卖服务平台、快递物流公司等企业主动落实主体责任，采取有效措施引导从业人员采购合规车型，加快非标电动自行车淘汰置换。
八、工作要求
（一）统一思想，提高站位。各有关单位要进一步提高政治站位，充分认识开展备案非标电动自行车提前淘汰置换工作的重要性、必要性，增强责任感和紧迫感，明确工作目标、职责任务、时间节点和工作要求。坚持统筹推进、综合施策、协同发力，把该项工作和党史学习教育“我为群众办实事”实践活动结合起来，切实增强人民群众获得感、幸福感、安全感。
（二）强化协同，形成合力。各有关单位要按照职责分工，加强工作协同，强化信息共享，形成工作合力。及时掌握淘汰置换过程中的难点、痛点、堵点问题，加强风险研判，分门别类制定对策措施，合力推动人民群众平安出行。建立相关部门与镇（街道）联系机制，全面落实部门主体责任和镇（街道）属地责任，采取联合性推动、精细化指导、捆绑式考核的方式，高效推动淘汰工作。
（三）专班专干，狠抓落实。各有关单位要充分认识这项工作的复杂性，结合职责进一步建立报废电动自行车回收、拆解，“僵尸车”清理，舆情处置等应急工作预案，形成统一、快速、协调、高效的应急处置机制。各镇（街道）要组建淘汰置换工作组，坚持关口前移、力量下沉，广泛发动群众、依靠群众，开展政策宣传，协助、督导临时回收代办点规范操作，确保淘汰置换工作有序开展、落实落细。
（四）加强督查，强化考核。开展备案非标电动自行车淘汰置换活动期间，区专班组织对各镇（街道）推进工作进行全面督查。建立健全信息报送机制，定期报送汇总淘汰置换进展情况，重大事项随时报告。建立考核评价体系，完善争先创优工作机制，定期晾晒和通报各镇（街道）淘汰置换进度情况，并列入平安镇（街道）和部门考核的专项工作指标。

南浔区电动自行车综合治理集成改革工作专班
（湖州市南浔区市场监督管理局代章）
                 2022年3月31日







