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湖州市卫生健康委  湖州市财政局

关于印发湖州市加强医学重点学科建设

意见的通知

各区县卫生健康局、财政局，市级医疗卫生单位：

现将《湖州市加强医学重点学科建设意见》印发给你们，请认真贯彻执行。

湖州市卫生健康委员会            湖州市财政局

                               2020年8月12日

湖州市加强医学重点学科建设意见
为进一步提升医疗技术水平和卫生健康服务能力，优化医学重点学科资源布局，更好满足群众的医疗健康服务需求，紧紧把握长三角区域一体化发展契机，着力提升与沪杭医学合作水平，全力打造长三角市域医学高地，建设健康中国先行示范区，现就加强全市医学重点学科建设，提出以下十条意见。

一、优化学科资源布局。卫生健康行政部门以疑难危重疾病诊治与研究为重点，引导和支持区域医学重点学科差异化发展，优化医疗资源配置；各医院依据现有医学优势学科并结合区域疾病谱情况，以与沪杭名院合作为契机，进一步凝练学科发展方向，整合学科资源，力争形成特色鲜明、优势互补的学科布局体系；推动各医院、各学科间形成错位发展、优势互补的学科链，互相带动、互相竞争，促进共同发展。
二、完善学科建设机制。各级卫生健康行政部门大力扶持和科学规划区域内医学重点学科发展，针对市、区县医院和民营医院，分别设置创新医学重点学科、县级医学龙头学科和民营医院特色学科等层级鲜明的学科建设体系。对已建成的学科要重点培育成学科群和重中之重学科；各级医院要根据学科发展规划，大力培育优势学科，三级专科、综合医院要分别不少于4个、6个，二级专科、综合医院要分别不少于2个、3个，全力打造具有区域或全省较强影响力的重点学科。
三、加强人才队伍建设。实施“学科带头人培养计划”，利用三年时间，对医学重点学科带头人、后备学科带头人及团队骨干开展管理、技术、科研和教学等多方面培养，争当长三角市域名医。选送一批优秀骨干人才赴国内知名医疗机构进修培养，支持各医院积极选派高层次卫生健康人才赴国外研修学习。医院要认真制定学科人才培养计划，构建合理的人才梯队，培养既精于临床业务，又擅长科研、教育和管理的复合型学科带头人。

四、明确岗位职责任务。强化学科建设责任意识，建立卫生健康行政部门、医院、学科带头人等多层级学科建设任务清单，推动学科建设，各司其职，齐抓共管。卫生健康行政部门负责统筹医学重点学科建设管理工作；医院负责制定实施学科建设具体规划方案、配套措施、自我考评、资金使用等日常管理工作；学科带头人全面负责本学科建设发展的相关工作，制定本学科发展计划与任务书，并切实完成各项学科建设目标和任务。
五、实施学科动态管理。医院要以国家公立医院绩效考核为导向，建立学科绩效评价机制，评价标准包含：医疗技术、医疗质量、管理能力、科研教学、人才梯队等方面，实行动态管理，并加强对学科带头人的考评力度，将考评结果与绩效分配、评优评先挂钩，对不适宜继续担任学科带头人的，要及时提出变更申请。卫生健康行政部门对在建的区域医学重点学科实行建设中期考核与末期验收，对已取得“医学重点学科”称号的学科每年进行上报总结，三年组织一次考核。对考核不合格的予以中止重点学科建设或“医学重点学科”称号，退回建设经费。
六、深化长三角医学合作。各医院以省卫生健康委和市政府共建长三角市域医学高地为契机，全面开展医疗卫生服务接轨沪杭行动，进一步深化协同联动，靠大联大，借势借力，推进我市医学学科高质量发展。以重症医学、骨科、呼吸、精神病、口腔、康复医学、心血管介入、肿瘤等学科为重点，深化医学合作，加大人才引育力度，建立院士（专家）工作站，共建国家医学（区域医疗）中心，努力打造国家医学（区域医疗）分中心，使医学重点学科建设和科研创新能力实现新突破，高质量提升重大疾病诊治水平。
七、建立学科专项资金。建立学科建设专项资金，确定学科建设项目后，按国家级、省级、省市共建、市级重点学科（包含中医重点专科），根据项目考核情况给予每年最高100万、50万、10万、3万连续三年分年度补助；对学科群（每年2个）和重中之重学科（每年3个），根据项目考核情况给予每年最高100万、50万连续三年分年度补助。学科建设承担单位按不低于1:3的比例予以配套，以确保顺利完成学科建设目标任务。医院要实施学科建设激励举措，建立专项资金管理制度，不断巩固重点学科的优势地位。

八、落实人才奖励措施。落实医学重点学科优秀人才激励政策，打造科学、合理的学科人才队伍，对各类人才培养工程配套资助。对入选国家和省人才，入选“南太湖特支计划”科技创新领军人才、自然科学青年拔尖人才，以及入选国家和省有突出贡献中青年专家、批准为享受国务院特殊津贴的专家等，给予奖励。具体根据我市卫生健康人才队伍建设相关规定实行。
九、鼓励临床科技创新。发挥医学重点学科临床诊疗优势，促进临床技术与科研能力同步提升，加快科学研究和成果转化。对获得国家、省部级科技立项，以及获得国家科技一等奖、二等奖、三等奖和省科技一等奖、二等奖、三等奖的成果，视完成单位排序给予相应奖励。具体根据我市卫生健康人才队伍建设相关规定实行。
十、加快打造重点实验室。实验室是科学研究和人才培养的重要依托平台，为学科建设和发展提供强有力的支撑保障。支持提升医学重点实验室能级建设，对达到省实验室、省级重点实验室、市实验室、市级重点实验室标准的，分别给予50万、30万、10万和3万元配套支持。力争三年内建成市实验室3个、市级重点实验室2个。
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校对人：翁艳艳
湖州市卫生健康委员会
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