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安吉县人民政府办公室文件

安政办发〔2022〕52号

安吉县人民政府办公室关于贯彻落实
《防范和处置非法集资条例》的实施意见

各乡镇人民政府（街道办），县政府各部门，县直各单位：
根据《防范和处置非法集资条例》（中华人民共和国国务院令第737号，以下简称《条例》）和《浙江省人民政府办公厅关于贯彻<防范和处置非法集资条例>的实施意见》（浙政办发〔2021〕71号）要求，结合我县实际，制定以下实施意见。
一、完善工作体系，落实保障措施
（一）落实各级政府和有关部门管理职责。县人民政府是防范和处置非法集资工作的第一责任人，建立健全以县政府分管领导为组长的防范和处置非法集资工作领导小组，协调解决防范和处置非法集资工作中的重大问题。领导小组办公室设在县金融办。
县金融办为县防范和处置非法集资工作机制的牵头部门，负责县内非法集资违法行为的举报受理、行政立案，会同相关单位做好线索核查、调查认定、行政处罚、资产处置等。
县网信、教育、公安、民政、住建、商务、市场监管等部门，以及人行、银保监等机构参加我县处置非法集资工作机制，负责本行业、领域非法集资的防范和配合处置工作；其他部门根据工作需要，增补为处置非法集资工作机制成员或承担相关任务。
各乡镇人民政府（街道办）明确牵头负责防范和处置非法集资工作的分管领导及具体工作人员，并接受县金融办的监督和指导。县金融办建立与乡镇（街道）处非工作人员的联络制度，指导乡镇（街道）处非工作人员开展工作。
（二）明确跨区域案件地域管辖。对跨行政区域的涉嫌非法集资行为，由县金融办牵头，非法集资人为单位的，由其注册地所在乡镇（街道）配合；非法集资人为个人的，由其住所地或者经常居住地乡镇（街道）配合，住所地与经常居住地不一致的，原则上由经常居住地乡镇（街道）配合。
非法集资行为发生地、集资资产所在地、集资参与人所在地乡镇（街道）应当配合线索核查、调查认定、资产处置等工作。
（三）加强非法集资行政执法工作保障。县有关部门负责做好防范和处置非法集资人员、经费、执法设备、执法车辆等保障工作。各乡镇（街道）将处置非法集资工作经费列入本级财政预算。开展执法培训，加强处置非法集资执法规范化建设，探索联合执法、综合执法等执法改革。
二、加强监测预警，着力源头防控
（一）开展非法集资风险日常监测。县委政法委指导各乡镇（街道）充分发挥网格化管理和村民委员会（居民委员会）的作用，加强非法集资风险监测。对发现的风险线索，各乡镇（街道）要组织初步核查并进行风险化解，对涉嫌非法集资等违法行为的，应当及时将线索上报县金融办；对企业“两链”风险等其他金融风险，应当按有关程序上报处理，并将相关情况通报县金融办。
县金融办依托全省金融风险“天罗地网”监测防控系统等信息化平台，开展非法金融活动监测，提高数字化监管水平。
（二）强化行业风险排查化解。各行业主（监）管部门应当强化日常监督管理，负责本行业、领域非法集资的风险防控。金融办、银保监、人行、住建、商务、市场监管、民政、教育等行业主（监）部门应当根据职责，加强对地方金融组织、银行理财、私募基金、房产租售、电子商务、消费返利、养老服务、教育培训等机构或领域非法集资的风险排查和监测预警。
对发现的风险线索，各行业主（监）管部门组织初步核查并及时采取相应的防控措施，认为涉嫌非法集资的，将线索移送县金融办或依照相关法律规定移送公安机关。
行业协会、商会加强行业自律管理、自我约束，督促、引导成员积极防范非法集资，不组织、不协助、不参与非法集资；如发现相关风险线索，及时报告行业主（监）管部门。
（三）加强市场主体准入管理。县市场监管局加强企业、个体工商户名称和经营范围等商事登记管理。除法律法规和国家有关规定外，严禁新设企业、个体工商户的名称和经营范围包含“金融”“交易所”“交易中心”“理财”“财富管理”“股权众筹”等字样或者内容。县市场监管局发现企业、个体工商户名称或者经营范围中包含重点关注字样及县金融办确定的其他与集资有关的字样或者内容的，应当予以重点关注并联合有关部门引导相关主体进行名称变更或注销。
（四）强化网络集资类信息监测和管理。县金融办会同网信等部门加强对涉嫌非法集资的互联网信息和网站、移动应用程序等互联网应用的监测。对存在涉嫌非法集资相关内容的，由县金融办及时组织会商。经县金融办组织会商认定为用于非法集资的，网信管理部门应当及时依法作出处理。
（五）推进非法集资广告排查处置。县市场监管局督促广告经营者、广告发布者履行核验金融产品或服务的广告业主是否取得相应证明文件、核对发布的集资类广告内容是否符合相关规定的法定义务，会同县金融办加强对涉嫌非法集资广告的在线监测和线下排查。对监测发现的广告内容涉嫌非法集资的，交由县金融办组织认定，经认定为涉嫌非法集资的，应当及时依法查处。
（六）深化非法集资资金监测。县人行、银保监组按照职责分工，督促、指导金融机构、非银行支付机构加强对资金异常流动情况及其他涉嫌非法集资可疑资金的监测工作。
金融机构、非银行支付机构按照《条例》第十三条规定履行义务，及时向县金融办报送经初步分析认为存在非法集资嫌疑的个案报告。
县金融办会同县人行、银保监组定期组织会商研判，加强对数据监测和风险报送工作的指导。
（七）完善群众投诉举报线索发现机制。县金融办建立健全投诉举报机制，对提供有效举报线索并经查实的，给予一定的物质奖励，同时做好举报人隐私保护。对上级移送的线索，由县金融办牵头组织处理，相关单位配合。
（八）多渠道开展防范非法集资宣传教育工作。县金融办及各乡镇（街道）开展常态化防范非法集资宣传教育工作，采取多种形式普及金融法律、法规和金融风险防范知识，增强社会公众对非法集资的防范意识和识别能力。在有条件的村（社区）设立处非宣传教育点（投资者宣教点），规范化开展处非宣传教育。
各行业主（监）管部门以及行业协会、商会应当根据本行业、领域非法集资风险特点，有针对性地开展防范非法集资宣传教育活动。
金融机构、非银行支付机构应当加强对社会公众防范非法集资的宣传教育，在经营场所醒目位置设置警示标识。
新闻媒体要开展防范非法集资公益宣传，并依法对非法集资进行舆论监督。
三、及时开展处置，有效化解风险
（一）开展集资风险警示约谈。县金融办和行业主（监）管部门发现本县或者本行业、领域可能存在非法集资风险的，有权对相关单位和个人进行警示约谈并责令整改。
（二）依法对非法集资行为进行立案。县金融办在发现线索后，及时开展或组织有关行业主（监）管部门和县人行、银保监组等有关单位开展核查，属于本部门管辖且有初步确认的违法嫌疑人和初步认定的违法事实的，应当予以立案。
立案应经县金融办主要负责人同意；情况复杂的，由县金融办组织会商集体研究决定。
对当事人违法行为符合《中华人民共和国行政处罚法》第三十三条规定，可以不予行政处罚的，可不予立案。
（三）组织开展非法集资调查认定。根据《条例》第二十一条规定，县金融办及时组织相关部门，采取现场检查、询问相关当事人、查阅复制有关文件资料、依法查询涉嫌非法集资有关账户等法定措施，进行调查认定。
金融机构、非银行支付机构应当配合县金融办，协助对涉嫌非法集资风险相关账户开展调查。
（四）及时制止涉嫌非法集资行为。县金融办有权要求暂停涉嫌非法的集资行为，通知县市场监管局或者其他有关部门暂停为涉嫌非法集资的有关单位办理设立、变更或者注销登记。经调查认定属于非法集资的，县金融办应当责令非法集资人、非法集资协助人立即停止有关非法活动。
根据需要，县金融办可以依照《条例》第二十四条规定，采取查封、扣押有关资产和限制相关特定人员出境等管控措施，并责令资产处置和及时清退。
（五）行政处理和行刑衔接。县金融办在行政调查过程中，可商请公安机关就证据固定等问题提出参考意见；案件调查认定终结后，应当根据不同情况，作出是否给予行政处罚或者移送相关行业主（监）管部门的处理。
行政查处非法集资行为过程中，发现涉嫌犯罪的，经县金融办主要负责人批准后移送公安机关；情况复杂的，由县金融办组织会商集体研究决定。移送时提供包含涉嫌犯罪案件移送书、涉嫌犯罪案件情况调查报告、涉案物品清单及其他有关涉嫌犯罪等材料。
行政机关对非法集资行为的调查认定，不是依法追究刑事责任的必经程序。非法集资行为涉嫌犯罪的，公安机关应当及时立案。
（六）相关主体应及时清退涉嫌非法集资的资金。任何单位和个人不得从非法集资中获取经济利益。因参与非法集资受到的损失，由集资参与人自行承担。
非法集资人、非法集资协助人应及时向集资参与人清退集资资金；情况复杂的，应制定清退方案。
清退集资资金来源和范围依照《条例》第二十六条规定以及国家和省有关规定执行。
（七）督促涉嫌非法集资的资产资金处置清退。对怠于履行清退职责的非法集资人、非法集资协助人，经督促仍不改正的，县金融办可以在法定范围内对其从重处理，并及时将相关情况通报司法机关。
    本实施意见自2022年9月3日起施行。

附件：安吉县防范和处置非法集资工作领导小组
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附件
安吉县防范和处置非法集资工作领导小组

组  长：管永丰
副组长：何  云（县政府办）   曹宏华（金融办）
        孙  晟（公安局）     王有富（市场监管局）
黄金胜（人民银行）   李  翔（银保监组）
成  员：张国锋（宣传部）     喻  南（政法委）
陈昌松（法院）       孙红波（检察院）
高慧芬（教育局）     章旭辉（公安局）
王家斌（民政局）     曾君兵（住建局）
周静红（商务局）     周汪明（市场监管局）
[bookmark: _GoBack]王  辉（金融办）     熊国斌（递铺街道）
楼高峰（昌硕街道）   江五一（灵峰街道）
陈  政（孝源街道）   赵  雯（梅溪镇）
张  毅（天子湖镇）   王  炜（溪龙乡）
吴胜枫（鄣吴镇）     胡迎春（杭垓镇）
陈  钟（孝丰镇）     凃苏浙（报福镇）
吴  凯（章村镇）     吴钒雨（上墅乡）
郎国良（天荒坪镇）   胡  亮（山川乡）
石荣海（人民银行）   孙永安（银保监组）
领导小组下设办公室，办公室设在县金融办，曹宏华兼任办公室主任，王辉任办公室副主任。办公室负责县内非法集资违法行为的举报受理、行政立案，会同相关单位做好线索核查、调查认定、行政处罚、资产处置等各项工作。    










抄送：县委各部门，县人大常委会、县政协办公室，县纪委、县监委，
县人武部，县法院，县检察院，各群众团体。
安吉县人民政府办公室                    2022年8月2日印发
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