《湖州市备案非标电动自行车提前淘汰置换

工作指导方案》起草说明

为贯彻落实中共浙江省委办公厅、浙江省人民政府办公厅《印发〈关于加强电动自行车综合治理切实保障人民群众生命财产安全的意见〉的通知》和省电动自行车综合治理集成改革工作专班《关于鼓励备案非标电动自行车提前淘汰置换的指导意见》文件精神，稳妥推进我市备案非标电动自行车提前淘汰置换工作，我局编制了《湖州市备案非标电动自行车提前淘汰置换工作指导方案》。有关情况说明如下：

一、起草背景 
电动自行车安全问题关系人民群众生命和财产安全，关系社会和谐稳定，2021年7月18日杭州电动车爆炸起火事件后，引发新华社等88家主流媒体和9000万网民关注。省委省政府领导高度重视，袁家军书记三次作出重要批示。8月，省政府组建了以分管省长为组长，以省委宣传部、省公安厅等18个部门成员组成的省电动自行车综合治理集成改革工作专班。省专班开发建设了“浙江e行在线”系统，构建以电动自行车车架号、蓄电池序列号为唯一性标识的“浙品码”数字化追溯链，实现对电动自行车全生命周期的闭环管理，并发文《中共浙江省委办公厅 浙江省人民政府办公厅印发〈关于加强电动自行车综合治理切实保障人民群众生命财产安全的意见〉的通知》（浙委办发〔2021〕86号）实施。按照省局的部署和要求，在市委市政府领导的高度重视下，我市成立了以分管副市长担任总召集人、由我局牵头的电动自行车综合治理集成改革工作专班，并出台了《关于加强电动自行车综合治理切实保障人民群众生命财产安全的意见》，统筹全市电动自行车综合治理集成改革工作，备案非标电动自行车淘汰置换是其中一方面。

二、起草依据

《浙江省电动自行车管理条例》第十九条规定：备案非标电动自行车自备案之日起使用期满七年的，不得上道路行驶。使用期未满七年的备案非标电动自行车自2023年1月1日起不得上道路行驶。非标电动自行车是指未执行GB 17761-2018《电动自行车安全技术规范》的电动自行车，该标准于2018年5月15日发布，2019年4月15日正式实施。据此，省专班出台了《关于鼓励备案非标电动自行车提前淘汰置换的指导意见》，由省市场监管局牵头组织对七年内备案非标电动车采取政策激励等手段提前开展淘汰置换工作。为贯彻落实省专班《关于鼓励备案非标电动自行车提前淘汰置换的指导意见》文件的具体要求，稳妥推进我市备案非标电动自行车提前淘汰置换工作，我局编制了《湖州市备案非标电动自行车提前淘汰置换工作指导方案》。
三、起草过程 

2022年3月-4月，我局开展了《方案》的起草工作。

（一）省专班《关于鼓励备案非标电动自行车提前淘汰置换的指导意见》文件精神和具体要求进行了系统的学习和讨论，确保吃透精神、明确标准。

（二）对前期列入全省淘汰置换试点工作的区县做法和经验组织了学习研究，赴长兴县开展实地考察调研。
（三）动员区县对辖区内的电动自行车开展排查，切实摸清备案非标电动自行车底数，明确目标任务。

（四）开展淘汰置换、执法管理等环节的风险评估，做好工作研判和应急措施等准备工作。

（五）就《方案》（征求意见稿）征求地方行政主管部门、相关行业协会、企业以及局相关处室等意见和建议，通过征求意见，收到修改意见5条，采纳意见5条。

（1）采纳市公安局“建议部门职责修改为提供防盗备案登记电动自行车置换底数，做好备案非标电动自行车注销申请的审核，对未按规定备案、注册登记、非法改装拼装等违法行为严格依法依规处罚。协助做好备案非标电动自行车提前淘汰置换。”
（2）采纳市财政局“建议部门职责修改为落实备案非标电动自行车淘汰置换工作经费保障。”
（3）采纳市商务局“建议部门职责修改为梳理本地区重点再生资源回收企业清单，支持企业按照市场化运作原则，积极回收不含铅酸蓄电池的报废电动自行车及其零配件。协助开展外卖平台备案非标电动自行车排查工作。”

（4）采纳市银保监局“修改部门职责为：指导行业协会、商业保险公司引导电动自行车所有人投保第三者责任险、驾驶人员人身意外伤害险，鼓励商业保险企业为电动自行车所有人投保提供优惠和便利。”

（5）采纳市邮政管理局“修改部门职责为：负责督促快递企业加强电动自行车驾驶人员的安全生产教育和管理，落实安全生产主体责任。协助开展快递服务企业非标电动自行车排查工作。”
四、主要内容

《方案》共分八个部分，分别对淘汰置换工作的总体要求、目标任务、认定标准、置换流程、优惠举措等内容做出明确要求。
（一）总体要求。对淘汰置换工作开展的基本原则、基本要求做出具体规定。（二）目标任务。对淘汰置换工作要达到的目标和完成的时间节点给予明确。（三）认定标准。对本次淘汰置换的对象及具体条件给予明确。（四）置换流程。对网点确认、现场置换、回收处置三大环节的具体操作给予明确。（五）优惠举措。明确“企业让一点、回收抵一点、运营商惠一点、金融机构助一点、驾校减一点”等鼓励政策的具体内容。（六）工作安排。对排查摸底、制定方案、动员部署、宣贯培训、集中攻坚等具体工作举措及要求给予明确。（七）明确各级政府及相关部门的职责分工。（八）工作要求。对强化组织领导、强化宣传引导、强化部门协同、强化督查指导的工作要求给予明确。

五、其他

《方案》含附件一份，明确了湖州市备案非标电动自行车淘汰置换工作组名单。

