关于《吴兴区“315”科技创新体系建设工程行动方案（2023—2027年）》的

起草说明

为深入贯彻党的二十大精神，加快建设高水平的科技创新和人才资源集聚高地，全面推动生态文明典范城市首位区建设，吴兴区科技局拟定了《吴兴区“315”科技创新体系建设工程行动方案（2023—2027年）征求意见稿》。现将有关情况说明如下：

起草背景

党的二十大明确提出教育、科技、人才是基础性、战略性支撑，并作出一体部署。省第十五次党代会和全省科技创新大会强调要实施科技创新和人才强省首位战略，对科技创新工作提出了新任务新要求。为深入贯彻落实党的二十大和省市区第十五次党代会精神，以创新深化为战略核心，推动创新链产业链资金链人才链深度融合，依据省、市“315”科技创新体系建设工程方案，结合吴兴实际，有必要进一步强化顶层设计，全面提升科技创新对高质量发展支撑力，加快建设欣欣向荣的新青年城市，为奋力推进“两个先行”、建设新时代美好吴兴提供强劲动力。

《实施方案》明确提出实施“315”科技创新体系建设工程的目标：到2027年，科创高地和创新策源地建设取得更大突破，体系化创新能力和整体效能大幅提升，全国科技创新百强区排名进入前30位。全社会研究与试验发展经费支出占地区生产总值比重达3.3%，规上工业企业研发费用支出占营业收入比重达到3.4%以上，高新技术产业增加值占规上工业增加值比重达到85%，每万人口高价值发明专利拥有量达到18件以上，每万名就业人员中研发人员达到130人年以上。
二、起草依据

1.省委科技强省建设领导小组办公室印发《关于扎实推进浙江省“315”科技创新体系建设工程的专项工作方案》等文件的通知 （省科领办〔2023〕2 号）
2.湖州市人民政府办公室关于印发湖州市“315”科技创新体系建设工程实施方案（2023—2027年）的通知（湖政办发〔2023〕20号）
三、主要任务
深入贯彻落实党的二十大、省第十五次党代会、全省科技创新大会、市第九次党代会、区第五次党代会精神，坚持“四个面向”，聚焦科技自立自强，以创新深化为战略核心，强化教育、科技和人才基础性、战略性支撑，深入实施人才强区、创新强区首位战略，全力实施“315”科技创新体系建设工程，加快建设省级可持续发展创新示范区，为加快打造“新青年城市”，高水平建设生态文明典范城市首位区提供强劲动能。

四、保障措施

(一)强化统筹协调。完善党对科技工作统一领导的体制,充分发挥区科技创新领导小组统筹协调作用，超常规力度一体推进教育强区、科技强区、人才强区建设，建立健全多部门协同、市区镇联动的管理机制。加强教育、科技、人才等政策协同，集中财力支持高校学科建设、科技创新、人才引育等重点工作，强化项目、基地、人才、资金等创新资源一体化配置，推动创新链产业链资金链人才链深度融合。

(二)强化财税政策保障。加大科技多元化投入，建立财政科技投入稳定增长机制，确保“十四五”时期全区财政科技投入年均增长15%以上，着力提升科技投入效能。落实企业研发费用加计扣除、企业投入基础研究税收优惠、高新技术企业所得税优惠、科技企业孵化器税收优惠、技术转让税收优惠等普惠政策。完善提高企业研发投入奖补等政策，完善提高企业研发投入奖补等政策，完善研发投入强度与财政支持、资源配置相挂钩机制，引导企业加大创新投入。
(三)强化科技金融支持。推动金融机构优化科技金融产品和服务，大力发展知识产权质押、股权质押等贷款产品，进一步丰富信用贷款产品种类，加大信用贷款投放力度。组建产业基金，撬动更多社会资本和长期资本投入科技创新。畅通科技企业上市融资渠道，对优质科技企业进行孵化培育和分类支持，加大企业上市支持和奖励力度，推动更多高新技术和“专精特新”企业在多层次资本市场挂牌上市。

(四)强化用地用能保障。对研发费用占营业收入比重高于 5%的企业，优先安排用电、用水、用地、能耗排放指标。支持固定资产投资在3亿元及以上且软投入不低于5%的重大科技创新项目申报省重大产业项目。纳入省重大产业项目库的重大科技创新项目，采用奖励和预支相结合的方式给予用地保障。

(五)强化考核评价。制定具体工作方案,明确年度工作目标,滚动实施、迭代完善，健全高效协同、闭环管理的工作机制，加强全过程跟踪指导。加强对重大项目、重大平台、重大改革、重大政策的考核评价，深化督查激励机制，完善以“科技进步党政目标责任制考核”为抓手的争先创优机制，促进区域创新发展。

