安吉县进一步加强再生资源回收行业长效管理工作实施意见（征求意见稿）

为进一步建立完善再生资源回收利用体系，规范我县再生资源回收行业经营秩序，净化城乡环境，持续巩固创建全国文明典范城市工作成果，全面推动全县范围内的再生资源回收行业长效规范化管理，根据《再生资源回收管理办法》（2019年修正），结合《安吉县再生资源回收领域全域整治实施方案》要求，按照“部门协作、联合执法、属地主责”的原则，特制定本实施意见。
[bookmark: _GoBack]一、工作目标
进一步完善再生资源三级体系建设，完善县级分拣中心功能，加快推进乡镇（街道）中转分拣站建设，合理设置三级回收网点，力争到2025年，形成较为完善的再生资源三级回收体系。同时整治和规范现有再生资源网点，取缔非法点位，引导再生资源回收利用行业规范、健康、有序发展。
二、工作原则
（一）政府引导。强化政府对再生资源回收利用的引导和推动作用，严格落实各部门在再生资源回收领域的责任，强化资金、人力、设施和管理保障，充分发挥好管理、指导、监督和考核作用。
（二）市场运作。支持专业化企业参与再生资源回收利用体系建设，有序推行第三方治理等模式，鼓励社会资本积极参与再生资源回收体系运营管理，培育再生资源再加工相关产业发展。
（三）智慧管理。深度推动“互联网+”“物联网+”“大数据+”等在再生资源回收利用中的应用，鼓励开展技术和模式创新。探索建立推行全县统一、上下衔接、智慧便捷的生活垃圾分类管理和资源化回收利用管理信息平台。
三、工作措施
（一）优化三级网点布局，加快全城体系建设。进一步健全完善安吉县再生资源全域回收体系，完善现有分拣中心信息交换、价格形成、商品配送和资金结算等功能。加快推进中转分拣站建设，鼓励改造现有垃圾分类中转站，布局再生资源初拣、中转空间，做到“一场两用”。合理设置三级回收点，在社区、商场、学校、村庄等场所合理布局“互联网+回收”平台，实现与中转分拣站、分拣中心紧密衔接。
（二）完善市场运行体系，培育龙头骨干企业。坚持政府引导和市场运作相结合，引入社会资本，承担全县再生资源体系回收站点的建设与经营，探索建立合理的再生资源回收价格体系，减少中间环节，形成相对合理的分配体系，维护前端的收益，同时财政给予一定的政策补助，扶持企业做大做强。
（三）推动产业集聚发展，提高加工利用水平。依托静脉产业园，统筹规划布局再生资源加工利用基地和区域交易中心，做好用地、水电气等要素保障，推进环境、能源等基础设施共建共享，促进再生资源产业集聚发展。加大再生资源先进加工利用技术装备推广应用力度，推动现有再生资源加工利用项目提质改造，开展技术升级和设备更新，创新再生资源回收模式，搭建智慧管控平台，完善信息采集、分析、处理和发布机制，提高机械化、信息化和智能化水平。
（四）加强部门联合执法，规范整治市场秩序。加强各职能部门与乡镇（街道）联合执法力度，坚持问题导向，按照相关法律法规要求，针对再生资源回收领域违法违规用地、环保不达标、无证照经营、存在安全隐患、影响市容环境等问题开展集中整治，依法取缔严重违法违规经营者，重点整治重大问题隐患，引导提升具备资格但管理不够规范的企业和个体经营户，规范市场秩序，营造规范有序的市场环境。
（五）完善管理制度建设，建立长效管理机制。按照“属地管理、依法整治、堵疏结合、综合治理、长效监管”的原则，细化网格分工，压实工作责任，强化业务指导，明确处置流程，加强部门联动，形成工作合力，建立健全长效管理机制。一是将再生资源行业管理纳入网格队伍岗位职责，由县社会治理中心负责，调动乡镇（街道）网格队伍力量，将再生资源行业管理纳入网格队伍岗位职责。二是将再生资源回收领域整治纳入纳入美丽乡村长效管理考核处理机制，由农业农村局负责，对乡镇（街道）开展长效管理督查。三是将再生资源回收领域整治纳入《安吉县乡镇（街道）生态文明建设目标管理责任书》，由生态文明建设督导组负责，将再生资源回收领域整治纳入县生态文件建设考核。
（六）加大土地支持力度，落实财政资金保障。加大土地支持力度，按照土地节约集约利用的要求，在符合土地利用总体规划和城乡规划的前提下，切实解决再生资源网点建设的土地问题。资规等相关部门应积极支持工业企业利用存量厂房和土地兴办废旧商品回收利用体系项目。加大财政支持力度，根据再生资源回收网点建设的需要，争取政策支持，落实资金保障，确保再生资源回收体系可持续良好运行。
四、工作要求
（一）强化组织领导,成立领导小组。为确保各项工作顺利推进，成立安吉县加强再生资源回收行业管理领导小组，县分管副县长任组长，县政府办分管领导、商务局局长任副组长，县商务局、公安局、财政局、资源规划局、农业农村局、市场监管理局、综合执法局、生态环境局、社会治理中心、生态文明建设督导组、消防救援大队、供销联社、各乡镇街道分管领导为成员，统筹再生资源回收领域全域整治工作。（领导小组名单附后）
（二）明确工作职责，压实主体责任。明确商务部门负责做好相关工作联系和协调，供销联社负责三级体系建设，各乡镇（街道）履行属地管理责任、加强属地监管，其他相关部门在职权范围内切实履行责任的责任体系。（具体职责详见附件）。
（三）加强政策宣传，引导行业自律。围绕再生资源领域相关法规政策、生产经营管理要求等内容，利用各种媒体形式，结合日常监督、检查宣讲，“线上+线下”同步发力，全方位、多层次开展宣传。发挥我县再生资源行业协会连接政府与行业的桥梁纽带作用，激发业内整治动力，强化业外民主监督，推动行业自律，营造我县再生资源行业自觉规范生产经营的良好氛围。
（四）定期召开联席会议，加强监督检查。领导小组要定期召开联席会议，对再生资源回收行业的体系建设工作和监督检查情况进行阶段性评估和监督检查，发现问题及时整改。要加大联合执法检查力度，对再生资源网点小散乱现象进行整改，对环境污染严重、影响居民生活以及无照经营的站点，要采取措施予以调整或取缔。
本意见自发布之日起施行。《安吉县人民政府办公室关于推进安吉县再生资源回收利用体系建设的实施意见》（安政办发[2016]26号）同时废止。
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附件
安吉县加强再生资源回收行业长效管理领导小组名单及职责

组  长：郭连伟
副组长：马  超   唐春燕
成  员：
胡志强（商务局）       章旭辉（公安局）
童升明（财政局）       钱  誉（资源规划局）
葛鹏炎（农业农村局）   李群刚（市场监管局）
吴宏亮（综合执法局）   鲍  鲲（生态环境局）
李  笑（社会治理中心） 马贻松（生态文明建设督导组）孙露军（消防救援大队） 叶茂荣（供销联社）     
楼高峰（昌硕街道）     卢培炎（递铺街道）
陆  勇（灵峰街道）     郑  虎（孝源街道）
俞军政（天荒坪镇）     吴琳琳（孝丰镇）
王  炜（梅溪镇）       吴清泉（天子湖镇）
王  炜（溪龙乡）       叶苏苏（鄣吴镇）
李植阳（杭垓镇）       周  颖（报福镇）
沈一文（章村镇）       朱峰辰（上墅乡）
阮  悦（山川乡）
领导小组下设办公室，办公室设在县商务局，由县商务局分管领导担任办公室主任。各部门具体职责为：
商务局：负责制定和实施再生资源回收行业发展规划，根据要求做好相关工作联系和协调。
公安局：负责再生资源回收行业的治安管理；负责打击再生资源回收领域违法犯罪行为。
财政局：落实财政支持，保障再生资源三级体系建设。
资源规划局：落实土地政策，切实解决再生资源网点建设的土地问题；负责依法查处再生资源行业中非法用地或占用耕地等违法违规行为。
农业农村局：负责对农村沿路沿线、房前屋后乱堆放等环境卫生问题的监督整改；负责将问题整改纳入美丽乡村长效管理考核。
市场监管局：负责再生资源回收经营者无照经营、超范围经营行为的查处；负责对再生资源回收经营单位经营场所内特种设备的安全监察；负责查处违反市场监督管理法律法规的经营行为。
综合执法局：负责建成区及县政府确定的城市化管理区域内再生资源回收经营场所规范管理，对各类影响市容市貌的违法行为依法进行查处。
生态环境局：负责对再生资源回收过程中环境污染的防治工作实施监督管理，并依法对违反环境保护法律法规的行为进行查处。
社会治理中心：将再生资源行业管理纳入网格队伍岗位职责，定期对辖区内的再生资源回收经营场所开展巡查、排查工作，建立花名册，对发现的问题及时整改并上报。
生态文明建设督导组：负责将再生资源回收领域整治纳入《安吉县乡镇（街道）生态文明建设目标管理责任书》县生态文明建设考核，组织开展再生资源回收行业整治情况的督查、检查。
消防救援大队：负责依法查处再生资源经营主体的消防违法行为。
供销联社：负责督促指导下属再生资源回收企业及其分拣中心、交易市场的规范化管理，承担县再生资源回收体系网点建设。
各乡镇（街道）：切实履行属地管理责任，推进二级中转站和三级网点建设。强化属地监管，负责再生资源回收行业日常管理工作，负责掌握好辖区内再生资源经营主体的日常生产经营状况，做好辖区内再生资源行业相关整治工作，对规划区内再生资源回收经营场所违法建筑依法予以查处。

