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湖州市“揭榜挂帅”重大项目实施细则
（试行）

为全面贯彻党的二十大精神和市委市政府关于强力推进创新深化改革攻坚开放提升的决策部署，扎实推进“315”科技创新体系建设工程，深化科技管理体制改革，探索重大科技专项“揭榜挂帅”攻关机制，提升重点产业自主创新能力和核心竞争力，促进产业链与创新链深度融合。现就“揭榜挂帅”重大项目组织实施提出如下细则：
一、总体要求
聚焦落实国家和省、市重大科技战略任务，重点解决全市八大新兴产业链提升所面临的关键核心技术问题，以任务实施成效为衡量标准，以成果落地应用为牵引，由龙头企业组建创新联合体揭榜实施。
二、支持标准
单个项目财政补助比例原则上不高于项目总经费的25%，最高不超过500万元。
三、主要程序
主要包括需求征集、遴选发榜、受理揭榜、评审论证、对接洽谈、签订合同、资金拨付、过程管理及验收等环节。
（一）需求征集。面向社会公开征集技术需求，发榜方建议项目应明确提出拟解决的主要技术问题、核心指标、时限要求、产权归属、预期成果最终用户等。
（二）遴选发榜。组织行业管理专家、技术专家、需求单位等对征集到的技术需求进行论证，择优遴选出应用面广、指标明确、影响力大、带动性强的关键核心技术需求，并进一步凝练明确需求目标和应用场景，形成发榜项目清单，通过市科技局官网和媒体向社会公告。
（三）受理揭榜。由揭榜方根据发榜项目要求提出项目研究可行性方案。“揭榜挂帅”项目实行网上申报，申报材料包括项目申报书、创新联合体建设方案和组建协议、信用承诺书及其他相关附件。
揭榜方必须满足下列条件：
1. 揭榜方为创新联合体牵头单位，由创新能力突出的优势企业牵头，整合多方科技力量，按照自愿原则组建。创新联合体应具有完成项目实施的工作基础、科研条件、研发实力和稳定的人员队伍及必要的研发投入等，有能力完成榜单提出的任务，掌握自主知识产权。牵头单位上年度研发投入占营业收入比重应达到3%。
2. 项目负责人应是揭榜单位正式职工，是实际主持研究工作的科研人员。
3. 该项目未申报其他市级科技计划项目。
4. 其他申报通知规定的条件。
（四）评审论证。组织行业专家、技术专家、财务专家等，采取会议评审和论证答辩方式，共同对揭榜方案可行性等开展论证评审，遴选出成功揭榜建议名单。
1. 评审内容：主要围绕技术路线的合理性、技术创新性与先进性、创新联合体架构的合理性、预期的绩效及经费预算合理性等展开。
2. 评审程序。专家会议评审和现场会议答辩并行开展、分别打分，评审采用百分制，各按50%计算总分。
两个环节各组建不少于5位（含）的奇数位的专家组成专家组，专家组审阅组内全部项目后，经集体讨论，形成评审意见。
3. 意见汇总。按从高到低对项目总分进行排序，项目总分达到80分及以上的，列为拟立项项目。三县项目可放宽至75分及以上。
对申报同一榜单的符合立项要求、研发水平相当、技术路线明显不同的两个以上项目，以分数最高者为揭榜者。
4. 立项决策。市科技局局长办公会议对创新联合体组建情况和项目立项建议进行集体审议，作出立项决策。
（五）签订合同。对拟支持的入榜项目经决策后向社会公示，公示无异议的项目签订科技计划项目合同书。
（六）资金拨付。财政补助经费分期拨付。其中，科技计划项目合同书签订生效后拨付首笔财政补助经费，额度为财政补助经费的30%，最高不超过150万元。项目的二期财政补助经费根据项目申请和验收审计报告的结论确定，总体按照审计核定的总投入的25%补助，最高500万元，并扣减首期补助经费。
（七）过程管理及验收。项目的过程管理及验收参照《湖州市科技计划项目管理暂行办法》《湖州市科技计划项目验收管理办法》有关规定执行。
四、其他事项
本办法未规定事项，按照市科技计划项目、资金、诚信管理有关规定执行。由市科技局负责解释。
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