安吉县林地空间综合治理实施方案

（征求意见稿）
为贯彻落实《浙江省人民政府印发关于推动经济高质量发展若干政策的通知》（浙政发〔2023〕2号）的精神，进一步优化县域林地空间布局，拓宽耕地补充渠道，实现绿水青山更美更绿，助力两山转化、助推共同富裕。结合县域实际，创新开展林地空间综合治理。特制定本方案。

一、总体要求

（一）指导思想

坚持把推进林地空间综合治理作为忠实践行绿水青山就是金山银山理念，高质量建设国际化绿色山水美好城市、高水平打造生态文明典范城市先行区的重要举措，按照“山水林田湖草”因地制宜、系统治理的思路，通过高水平科学规划、高标准协同建设、高质量综合治理，全面优化林地空间布局，提高森林质量，提升生态环境，打造林地空间综合治理示范样本，为全省高水平推进省域空间治理现代化，助力乡村振兴、推动共同富裕提供安吉方案、贡献安吉智慧。

（二）基本原则

1.坚持系统谋划、科学治理。统筹推进山水林田湖全面生态修复、村庄环境综合提升、生态廊道建设和森林质量提升工程，解决林地分布碎片化、森林资源利用低效化、生态系统功能退化等问题，实现林地空间布局优化、功能提升。

2.坚持试点先行、有序推进。按照意愿高、资源好、见效快的要求，遵循自愿原则，优先选择试点先行，及时总结经验模式，逐步推广示范做法，确保林地空间综合治理稳妥渐进、快速见效。

3坚持精准分工、高效协同。按照“部门统筹、企业投资、乡镇（街道）落实、村社领办、群众参与”的要求，加强工作统筹、政策集成、资金筹措，统一工程标准、强化过程管理、严格验收考核，形成各司其职、高效协同、全程闭环的工作格局。

（三）工作目标

经前期调研勘测，2023年林地空间综合治理总体目标任务2万亩，其中杭垓镇13000亩，孝丰镇4500亩，章村镇1200亩，报福镇1300亩。

二、工作计划

（一）前期准备（2月20日-3月6日）。以国土年度变更调查为基础工作底图，形成造林空间数据库，图斑下发各乡镇（街道）（2月24日前）（责任单位：林业局）；各乡镇（街道）负责农户意向排摸，调查核实，确定可实施造林地块，上报工作专班审核（3月3日前）（责任单位：各乡镇〈街道〉）；召开全县动员大会，成立工作专班，下达试点乡镇领办分项目标任务（牵头单位：县委办）。
（二）全面推进（3月7日-5月15日）。全面启动林地空间综合治理工作，按时间节点要求，完成1.5万亩以上试点工作任务，试点乡镇负责牵头组织辖区行政村（社）按照分项要求完成具体目标，以行政村为主体落实政策解读和造林方案（3月20日前），组织开展相关农户投工投劳，落实全过程监管责任，全面推进规划地块绿化造林（牵头单位：各乡镇〈街道〉）；工作专班督导统计工作开展情况，实施进度纳入实绩论英雄考核指标（牵头单位：林业局）。

（三）验收管理（5月16日-8月31日）。开展造林质量验收，对照造林技术标准，由各乡镇（街道）负责整体工程质量自查（6月30日前），查漏补缺，及时落实整改措施，验收合格后及时提交验收申请至工作专班（7月31日前）（牵头单位：各乡镇〈街道〉）；开展县级核查，由工作专班组织开展第三方评价，经部门联审通过，形成林地补充后备清单（8月31日前）（责任单位：林业局、资源规划局）。

（四）总结推广（4月15日-11月30日）。按照试点先行、边总结、边推进、边争取的思路，适时全域推进林地空间综合治理，按照时间节点要求，各乡镇（街道）全面完成2万亩目标任务，开展山坡农用地（非林地）与平原林地置换工作（责任单位：林业局、资源规划局）。

（五）成果入库。（10月1日-12月15日）。由林业局负责完成林地空间综合治理试点成果入库（9月30日前），未列入试点乡镇（街道）完成的任务，完成一批入库一批（11月30日前），统一提交资源规划局；由资源规划局负责在年度国土变更调查中完成地类变更（12月15日前）。

三、技术标准

（一）树种选择。以乡镇或行政村为单位，按照适地适树要求，原则上需采用乡土乔木树种，区域性选择2种以上主要种植树种，常绿树种为必备项，并搭配1种以上彩叶树种，兼顾考虑季相景观，选择树种需与周围山体森林植被景观保持协调连贯。建议落叶树种：金钱松、檫树、榉树、枫香、朴树、栾树、槭树、乌桕、无患子、池杉等；常绿树种：木荷、高杆红叶石楠、香樟、女贞、冬青等。遵循协调连贯性，经上报林业局同意，可因地制宜选择种植毛竹。

（二）种植模式。常绿和落叶树种1:2占比，每亩种植密度75株以上，移除影响种植区域树木生长的部分茶树和板栗树，严禁超范围毁林毁园种植。茶园采取均匀穴状种植方式，株间距3m×3m；板栗林采取沿等高线带状种植方式，带状宽度10m，株间距3m×3m错位种植3排，有效种植区域达50%以上，优先考虑山顶带帽；其他林地采取林地清理后直接均匀穴状补植，株间距3m×3m，遇原生阔叶树种，进行抚育管理后可计入种植株数。

（三）种植质量。苗木要求全冠，采用胸径≥5cm、高度≥2.5m、分支点≥1.3m土球壮苗，块状整地80cm×80cm×20cm，种植穴不小于50cm×50cm×40cm，施基肥，种植直立无歪斜采取必要的支撑固定措施，次年成活率达到90%以上，管护期10年。

四、运作模式

（一）县人民政府授权安吉美丽乡村建设发展有限公司（以下简称“美丽乡村公司”）统一负责县内林地指标的收购、运营和管理职能，并对产生林地指标的林地进行日常维护。按“投资成本+合理利润”定价原则与实施主体签订指标收购协议，并按照合同约定向实施主体支付指标收购款。

（二）美丽乡村公司会同林业局按照市场化原则搭建林地指标线下交易平台，所有林地指标在该平台进行交易。林业局发挥监管和审批职责，对需使用林业指标的建设项目进行审核，并指导美丽乡村公司结合项目审批情况进行指标交易。

五、指标交易原则、方式、程序和价格标准

（一）指标交易原则

公开、公平、公正、诚实、守信、市场化。

（二）指标交易方式

需要使用指标的建设主体通过林地指标交易平台自行购买由美丽乡村公司管理的林地指标。

（三）指标交易程序

需要使用指标的建设主体通过林地指标交易平台自行购买由美丽乡村公司管理的林地指标。

县外主体所需林地指标，需经县林业局回购后交易。

（四）交易价格标准

为保障市场化可持续经营，按照“收购成本+合理利润”原则，由林业局会同美丽乡村公司等单位，合理核定林地指标交易指导价，由县人民政府对外公布。

六、保障措施

（一）强化组织领导。县委县政府成立林地空间综合治理试点工作领导小组，建立以林业局牵头、相关部门协同的工作推进专班，加强工作联动，强化技术指导，创新工作举措，形成齐抓共管、推陈出新的工作格局。各乡镇（街道）实行“一把手”负总责，强化人员保障、狠抓项目落实，确保工作顺利开展并圆满完成。各行政村强化责任意识，严把造林质量，集中时间、集中精力，确保工程快速高效推进。

（二）强化资金保障。为有效控制投资成本，鼓励实施主体采用包干模式进行项目建设及运作，各乡镇人民政府（街道办）、行政村以及组织部备案的强村富民公司可以作为包干对象配合实施，包干经费标准为4.8万元/亩，需预留10年项目质保金，在质量维护保养期满验收后逐年兑付。对未通过验收入库的项目，由包干对象负责整改并确保通过验收入库后再拨付相应资金。具体资金拨付标准由林地空间综合治理试点工作领导小组牵头制定。

（三）强化督导宣传。工作专班对工程实施进行全过程督查指导，各乡镇（街道）明确专人，各司其职，各负其责，对造林工程严格审核把关。创新工作载体，加大信息发布和政策解读力度，提升公众知晓率、参与率，营造积极参与林地空间综合治理的良好氛围。充分发挥各类媒体的宣传主阵地作用，及时总结提炼试点工作中形成的工作举措、成功经验、典型案例，进行全方位、多点位宣传报道，增强推动林地空间综合治理的带动力和影响力。

七、工作职责

（一）林业局负责为项目实施主体建立林地指标台账；负责牵头核定林地指标收购的交易指导价；负责牵头做好项目立项、实施和验收的指导工作。农业农村、水利、生态环境、审计等部门按职责做好项目专项业务指导工作。

（二）具体林地空间综合治理所在乡镇（街道）、县属国有企业、行政村与实施机构为共同责任主体，要根据自身实际情况，共同做好项目的前期选址及立项的指导工作、编制规划预算方案、组织招投标和项目实施的监督、验收工作。相关资金原则上需设立专用账户，确保资金的专款专用。

附件：安吉县林地空间综合治理试点工作领导小组名单

附件：

安吉县林地空间综合治理试点工作

领导小组名单

组  长：柏建华  肖家青 

副组长：盛  强  章  毅  陈显永

成  员：顾  鑫（县委办）     江道海（政府办）

叶爱阳（组织部）     金  莹（县纪委）

莫晓龙（发改局）     柳世雯（财政局）
王卫民（资源规划局） 胡可易（林业局）

陈  婷（农业农村局） 杨爱禾（交通局）
马炳华（水利局）     鲍   鲲（生态环境局）

郭  峰（农高新集团） 邱  伟（章村镇）      

周  颖（报福镇）     马立海（孝丰镇）       

姚  铖（杭垓镇）

领导小组下设办公室，办公室设在县林业局，由林业局党委书记、局长盛强兼任办公室主任，实行专班化实体运作，专班工作人员由县委组织部从有关政府部门、平台及乡镇（街道）抽调。
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