《德清县智能网联车辆道路测试
与示范应用管理实施细则》
起草说明
为进一步加快推动德清县汽车智能化、网联化技术应用和产业发展，规范智能网联汽车道路测试与示范应用，县交通局牵头，联合县公安局、县经信局起草了《德清县智能网联车辆道路测试与示范应用管理实施细则》（以下简称《实施细则》）。有关情况汇报如下。
一、起草背景及过程
（一）制定《实施细则》主要背景。
近年来，全国智能网联汽车行业发展势头强劲，各省市以车路协同新基建为契机加速产业布局，深圳、北京、海南、长沙等城市率先出台自动驾驶测试管理办法及产业发展政策，以政策创新驱动产业集聚和发展。尤其是2021年7月21日，工业和信息化部、公安部、交通运输部联合印发《智能网联汽车道路测试与示范应用管理规范（试行）》，在道路测试的基础上，允许开展智能网联汽车示范应用，截止目前已有北京、上海、广州、深圳、雄安新区等三十多个省市出台了示范应用管理规范。
德清作为“全国领先”、“全省唯一”的自动驾驶与智慧出行示范区，目前尚无关于自动驾驶测试的管理办法，而同省的绍兴市已率先发布《绍兴市智能网联车辆道路测试和示范应用管理实施细则（试行）》，为了保持先发优势，德清启动了相关政策研究及发布，从而满足产业和技术的发展需求。
（二）文件起草的过程。
交通局牵头联合公安局、经信局等相关单位，会同县自动驾驶示范区建设工作专班，委托交通运输部公路科学研究院智能研究中心（以下简称“公路院”）共同起草了《实施细则》。一是深入开展调查研究。2022年7月底至8月初，公路院初步搜集了大量国家及各地的相关政策法规，2022年8月19日，专门邀请智能网联车辆相关的5家头部企业开展座谈会，倾听企业对《实施细则》的意见，对企业在生产经营过程中遇到的政策层面的困扰进行了重点研讨，在此基础上，研究起草了实施意见。二是认真听取专家意见。2022年8月25日，邀请了15名相关领域专家召开了闭门座谈会，由交通运输部公路科学研究院智能研究中心博士副研究员张卓敏解读《实施细则》，公安部、中国汽车工程研究院、阿里巴巴、华为、百度等相关部门及头部企业的专家对《实施细则》的内容进行交流发言。公路院在认真听取专家意见的基础上对《实施细则》进行了修改。三是加强与相关部门沟通对接。2022年9月28日，交通局召开部门协商会议，重点讨论《实施细则》的内容细节，改革创新的突破点及法律法规的政策合规性。公安局、经信局、大数据局、高新区地信局、建发集团等相关单位参加。2022年10月19日、11月23日 ，高新区管委会章洪春副主任两次召集相关部门专题研讨，各相关单位进一步讨论《实施细则》的内容与发布流程，并于10月20日形成征求意见稿。交通局、公安局、经信局、司法局等相关单位参加。四是广泛征求各级各部门意见。《实施细则》征求意见稿形成后，2022年10月征求10家企业以及交通局、公安局、经信局、大数据局、建发集团等5家单位的意见，共收到意见建议42条，其中采纳或部分采纳意见14条，未采纳意见28条（主要是涉及已经明确内容、与细则无关或暂不具备可操作性），对文件稿作了反复修改完善，形成送审稿。
二、主要内容
《实施细则（送审稿）》主要分为6部分12个章节。
（一）适用范围和定义。
明确实施细则的适用范围，对细则中所称的智能网联车辆、道路测试、示范应用、商业化试点应用等概念进行定义。
（二）组织管理。
由县交通局、公安局、经信局共同成立德清县智能网联车辆道路测试与示范应用管理联席工作小组。明确县交通局、公安局、经信局各自的职责范围。
（三）资质认定。
对道路测试与示范应用主体、驾驶人及车辆的资质条件进行界定。
（四）申请资质及流程。
对道路测试申请、高速公路测试申请、远程测试申请、低速无人车测试申请、示范应用申请、商业化试点应用申请等六项内容的申请主体资质及申请流程进行了明确与规范，并对相应的细节进行了要求。
（五）道路测试与示范应用管理。
明确道路测试各职能部门的管理职责，规范道路测试主体与示范应用主体需遵守的事项，对道路测试主体、示范应用主体、第三方机构报送测试情况和报告提出了要求。对道路测试、示范应用加强全过程管理，对在道路测试、示范应用中需终止资格的情况进行了明确。
（六）交通违法和事故处理。
对在道路测试、示范应用期间发生交通违法行为或交通事故时的处理方式进行了规定。
三、相关说明
根据德清智能网联产业和技术发展的需求，《实施细则》重点参照了三部委、北京、长沙、武汉、杭州、海南等城市已发布细则内容。除常规的道路测试和示范应用外，德清《实施细则》特别提出了包括高速公路测试、远程测试、低速无人车测试和商业化试点应用等需求比较突出的的测试和示范内容。
1.如高速公路测试中实车操作训练相关内容参照北京的相关规定，单车和“三同”测试的要求参照长沙、武汉、海南和杭州，里程要求经与相关企业沟通，参照长沙的规定。
2.远程测试参照了武汉和杭州的相关规定，对测试里程的规定经与企业沟通选取中间值。
[bookmark: _GoBack]3.允许无人车开展道路测试在北京、海南、长沙、杭州、芜湖、武汉的实施细则中均有明确提到，其中杭州和海南对低速无人车的定义、功能和适用场景有明确的规定，并将低速无人车明确纳入了非机动车管理范畴，德清实施细则也重点参照这两个城市规定进行编写。
4.商业化试点的概念主要参照武汉的规定，主要解决德清相关企业开展商业试运行的政策问题。

