南浔区打击工程弃土非法倾倒专项整治行动方案
（征求意见稿）
为加强环境保护，改善人居环境，根据《中华人民共和国道路交通安全法》《》、《中华人民共和国固体废物污染环境防治法》《》、《城市建筑垃圾管理规定》《》、《浙江省固体废物污染环境防治条例》《》、《湖州市美丽乡村建设条例》等法律法规规章规定，,决定从即日起在全区域范围内开展严厉打击非法倾倒工程弃土违法行为的专项整治行动，特制定制订此方案。：
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持问题导向、目标导向、效果导向，坚持部门联动、社会参与原则，全面梳理排查全区已存在的工程弃土倾倒点，集中开展工程弃土非法倾倒专项整治行动，实行多部门联合执法，通过整治存量弃土、加强弃土源头和运输环节管控、强化社会监督等方式，坚决堵住工程弃土非法倾倒行为，营造干净、 整洁的生活环境，为加快打造“六个新湖州”，高水平建设生态文明典范城市保驾护航。
二、整治任务
（一）全域排查，动态清零整治。执法中队对辖区内已经存在的工程弃土倾倒点进行全面排查，摸清基本情况，对倾偷倒点的位置、数量、类型等信息梳理汇总建立整改台账。在经常发生非法倾倒的位置，可采取设置警示标志、必要的隔离设施如围墙、栏杆等，坚决防止工程弃土非法倾倒违法行为。
（二）严格审批，加强巡查管控。进入南浔辖区的工程弃土运输单位（车辆、船舶）应具备建筑垃圾运输的相关手续，并持相关审批手续经属地政府、区渣土办审批后，方可进行运输。对未经审批擅自运输工程弃土、运输车辆未密闭运输、带泥上路、不按规定的时间及路线行驶、车辆（船舶）超载超限等违法行为依法从严从重查处。
（三）强化宣传，鼓励群众参与。加强工程弃土非法倾倒易发高发区域点位分析，采取发布公告、宣传标语等多种形式的宣传方式，广泛发动村社群众力量，增强提高保护生态环境的意识，建立群众举报奖励制度，鼓励及时发现并举报非法倾倒工程弃土的行为，对举报线索经调查属实的给予现金奖励，充分发动群防群治力量。
（四）加强联动，开展严格执法。建立常态化联合执法机制，加强部门协同联动，密切配合，合理调配调度各中队执法人员实施交叉执法。开展公安、交通、综合执法、生态环境等部门联合执法，对跨区域非法处置工程弃土的相关违法行为按照各自法定职责依法严厉查处。
三、实施步骤
专项整治工作从2024年3月14日开始至8月31日结束，之后形成长效管理机制，主要分三个阶段：
（一）全面排查阶段（2024年3月14日至3月22日）
全区各执法中队迅速安排人员对各自辖区内工程弃土倾倒（堆放）点进行全面、细致的排查，摸清基本情况，对偷倒点的位置、数量、类型等信息梳理汇总建立整改台账，积极协同属地政府明确责任，倒排进度，动态清零。
（二）集中整治阶段（2024年3月23日至8月31日）
按照部门联动、各司其责的原则，采取联合执法的方式，特别要加强夜间执法，由执法中队、派出所、交警中队、交通执法中队组成联合执法队伍，通过设卡临检、蹲点布控、专项检查等手段，全面整治非法倾倒工程弃土的违法行为，严格查处一批、执法震慑一批，确保整治行动取得明显成效。
（三）长效管理阶段（长期坚持）
在集中整治取得明显成效、非法倾倒工程弃土行为显著减少的基础上，进入长效管理阶段。各村、执法中队、派出所、交警中队、交通执法中队等部门要按照自身职责和工作分工，继续保持整治力度，每月至少开展2次联合执法行动，通过“常态巡查+临时检查+专项执法”相结合的方式，防止工程弃土偷倒、乱倒现象反弹。
四、工作要求
（一）统一思想，提高认识。各单位要充分认识开展非法倾倒工程弃土整治工作的艰巨性和复杂性，把弃土乱倒整治工作纳入当前工作的重点，讲究方法策略，保持清醒头脑，克难攻坚，确保整治工作落地落实落到位。结合自身职责进一步细化目标任务，统一行动，相互配合， 做到人员到位、责任到位、措施到位。
（二）多措并举，提升效率。工程弃土非法倾倒整治工作要“边排查、 边执法、边整改”，从末端堵住处置过程中的漏洞，注重村社网格化巡查队伍开展日常巡查与联合执法队开展突击检查相结合，同时可适当在重点区域、偏僻水域等非法倾倒易发高发地点设置高清摄像头，充分运用技术手段切实提升非法倾倒工程弃土管控的精准性和高效率。
（三）加强督查，务求实效。领导小组要加强对整治行动的督促检查，及时协调解决整治过程中遇到的困难和问题，对行动迅速、措施到位、治理成效明显的予以表扬；执法部门在调查中发现有公职人员、村干部收受好处贿赂、违法接纳外来工程弃土、监管失职渎职的，领导小组将移交区纪委进行严肃查处问责。


附件：1.工程弃土非法倾倒整治工作领导小组成员名单
2.工程弃土非法倾倒整治工作领导小组成员单位职责


湖州市南浔区综合行政执法局
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附件1
工程弃土非法倾倒整治工作领导小组成员名单

组  长：张文斌（区委副书记、政法委书记）
副组长：张震凯（副区长、区公安分局局长）
成  员：朱  峰（区交通局党委书记、局长）
顾伟明（区综合执法局党组书记、局长）
张晓伟（区公安分局党委副书记、政委）
李应万（区生态环境分局党组书记、局长）
陈  伟（湖州市交通运输行政执法队南浔大队大队长）
陈风平（度假区党委委员、副主任）
              钱建中（练市镇人大主席）  
          尹建峰（双林镇党委副书记）
              薛  景（菱湖镇党委副书记）
              倪春翔（和孚镇党委副书记）
              钱月华（善琏镇副镇长）
              沈海平（千金镇副镇长）
              杨智超（石淙镇党委委员）
              沈永良（党工委委员、人武部长）
              高远航（党工委委员、人武部长）

领导小组下设办公室在区综合行政执法局，于侃、黄成任办公室主任。主要职责：统筹协调全区各镇（街）工程弃土非法倾倒整治工作，负责工程弃土非法倾倒整治的日常工作，及时研究协调解决专项整治过程中遇到的重难点问题，对整治工作进行检查、督促。















附件2
工程弃土非法倾倒整治工作领导小组成员单位职责
1.区综合执法局：各执法中队负责对辖区非法倾倒工程弃土的执法检查和非法倾倒行为的查处工作，及时对非法倾倒工程弃土运输和倾倒的形势进行研判，采取日常上路检查和根据线索暗查的方式相结合，依法对违法运输和非法倾倒弃渣弃土的行为从严从重进行处罚。对符合《关于办理非法倾倒渣土、建筑泥浆等固体废弃案件若干问题的会议纪要》条件的行为，及时按照相关要求移送公安机关。
2.区公安分局：交警大队负责检查入浔运输建筑垃圾（工程弃土）车辆的道路临时通行证明，对其通行的时间和路线实施监督管理，依法打击运输车辆污染号牌、非法改装和超载等违法行为。派出所在接到有关发现非法倾倒工程弃土的警情后，要第一时间到达现场，维护好现场的秩序，确保现场处置人员的安全，并采取询（讯）问违法车辆（船舶）驾驶人、查看有关运输手续的方式，做好现场证据收集固定工作。环侦大队对各执法部门发现非法倾倒工程弃土有涉嫌犯罪的线索，及时介入调查。
3.区交通局：负责协调交通运输执法相关事宜。
4.湖州市交通运输行政执法队南浔大队：负责对南浔辖区水域进行全方位巡查，对在巡查中发现的入浔运泥船舶进行合法性检查，对涉嫌违法的运泥船舶依法进行处罚。
5.区生态环境分局：负责对查获的非法倾倒工程弃土点的弃土进行取样检测，是否造成环境污染进行认定。
6.属地乡镇：组建以村为小队的日常巡查队，全面启动非法倾倒工程弃土行为的打击工作。对各村主要通行道路和容易发生乱倾倒的点位开展每日巡查，发现有运输车辆或船舶正在非法倾倒弃土弃渣的，要迅速采取拍照、摄像等方式固定证据，并及时通知派出所和执法中队人员到现场进行处置。
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