
附件1

湖州市南浔区“小微企业三年成长计划”领导小组

及成员单位职责

经区政府同意，决定成立湖州市南浔区“小微企业三年成长计划”领导小组(以下简称“领导小组”)，现就有关工作分工如下：

一、领导小组工作制度
统筹协调贯彻落实《湖州市南浔区“小微企业三年成长计划”实施方案(2015-2017年)》(以下简称“《实施方案》”)的推进工作；研究部署和指导全区“小微企业三年成长计划”的各项工作；研究制定有关政策措施；审议《实施方案》重大项目计划、重大专项资金安排等事项；协调解决《实施方案》推进过程中遇到的重大问题；明确各成员单位职责分工，部署年度工作计划；督促和检查各有关成员单位工作推进及政策配套落实情况；每半年召开一次领导小组会议，通报《实施方案》和年度工作计划的推进情况；对《实施方案》和年度计划目标任务落实情况进行考核督查。

二、领导小组办公室工作制度
负责领导小组有关会议的筹备及各成员单位的日常统筹协调工作；协调组织制定推进《实施方案》的相关配套政策和专项行动方案；建立信息沟通机制，指导各镇、开发区完善工作机制；定期发布小微企业工作动态；每季度召开联络员工作会议，研究解决工作中遇到的困难和问题；组织开展小微企业有关课题调研并提出工作建议；组织对各成员单位工作情况进行督查和考核评价有关工作；协调落实领导小组交办的其他工作。

三、各成员单位工作职责
区委宣传部：指导协调南浔时报、南浔广播电视中心，加强对有关法律、法规、政策和小微企业成长计划及各类典型的宣传工作。

区工商联：负责对非公小微企业在政策、信息、人才、维权等方面服务工作，组织开展有关非公小微企业发展的调研工作。

区发改经信委：负责牵头落实服务业小微企业“限下”转“限上”工作；为小微企业提供有关产业政策、项目、资金方面的服务；负责牵头落实工业小微企业“规下”转“规上”工作、整治淘汰企业(作坊)工作；牵头培育小微企业细分行业的领军企业和“隐形冠军”企业，组织开展小微企业专场培训；督促检查小微企业政策措施的落实；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区科技局：牵头落实科技型小微企业的申报、认定工作；帮助小微企业做好科技成果、专利的申报和鉴定工作；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区司法局：负责为小微企业提供法律咨询服务；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区财政局：负责落实支持小微企业成长发展的各项税收优惠政策;每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区人力社保局：负责对创业人员的创业指导和创业项目推介，帮助小微企业做好用工和人才招聘工作；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区住建局：负责指导新设小微企业经营场所产权的界定工作，支持小微企业参与市政公用设施建设；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区农林局：负责引导小微企业开展现代农业(家庭农场)经营模式; 为小微企业办理行政许可等事项提供优质服务；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区商务局：负责牵头落实批发零售、住宿餐饮业小微企业“限下”转“限上”工作；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区文体局：负责引导小微企业从事文化、体育产业; 为小微企业办理行政许可等有关事项提供优质服务；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区环保局：负责指导小微企业做好防污、治污工作；为小微企业办理环保审批、排污许可等有关事项提供优质服务；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区统计局：负责“小升规”“限下转限上”统计以及规上(限上)企业相关政策、就业、税收、景气等抽样调查分析；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

    区安监局：负责指导小微企业做好安全生产工作；为小微企业办理行政许可等有关事项提供优质服务；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区市场监管局：负责牵头落实新增七大产业小微企业、个体工商户转型升级为企业工作，组织开展“双对接”活动和小微企业专场培训；稳步推进“三证合一”“一证一号”工作；支持小微企业申报著名商标、守重企业、信用示范企业；负责支持小微企业质量标准品牌升级；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区旅游局：负责引导小微企业从事旅游新兴产业; 为小微企业发展提供行政指导，每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。
区金融办：负责引导小微企业从事金融新兴产业;牵头落实推动小微企业到浙江股权交易中心挂牌融资工作；配合相关部门协调金融机构对接小微企业；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区国土分局：负责为小微企业在用地报批、办理土地使用权抵押登记等方面提供优质服务；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

南浔地税分局：负责定期统计分析小微企业地税税收情况；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

区国税局：负责定期统计分析小微企业财政情况；落实支持小微企业发展的各项税收优惠政策；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

古镇管委会：认真做好辖区“小微企业三年成长计划”的推进工作；每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

各镇政府、开发区管委会：认真做好辖区“小微企业三年成长计划”的推进工作，确保各项政策落实到位；汇总上报《实施方案》推进过程中遇到的重大问题;每月向领导小组办公室报送有关工作情况和信息。

湖州市南浔区“小微企业三年成长计划”
领导小组成员名单
组　长：夏坚定

副组长：孙根祥   潘耕峰

成　员: 汤月良(区政府办)

            李晓锋(区政府办)

张国良(区委宣传部)

何信水(区工商联)

沈雪芬(区发改经信委)

汪任杰(区科技局)

沈连荣(区司法局)

何琪虎(区财政局)

鲁晓丽(区人力社保局)

屠  峻(区住建局)

吴林元(区农林局)

王云香(区商务局)

卫  良(区文体局)

王秀红(区环保局)

汤雪松(区统计局)

李学明(区安监局)

徐天林(区市场监管局) 

冯  云(区旅游局)

沈培明(区金融办)

茹  伟(区国土分局)

闻煜强(南浔地税分局)

吴晓强(区国税局)

金荷新(南浔经济开发区管委会)

屠赞宏(南浔镇政府)

闵金良(练市镇政府)

张正华(双林镇政府)

文  涛(菱湖镇政府)

何文彬(和孚镇政府)

吕  翔(善琏镇政府)

吴丽梅(旧馆镇政府)

沈  虹(千金镇政府)

陈舟艳(石淙镇政府)

周剑明(古镇管委会)

领导小组下设办公室，办公室主任由徐天林兼任，办公室副主任由沈晓强、潘雪祥、王国洪、陈有富、钱志宏、顾嘉虹担任。

