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· 我市农业现代化发展水平综合评价实现“五连冠”
· 安吉县首批“白叶一号”扶贫茶苗运至结对扶贫点
· 我市氮磷生态拦截沟渠示范点建设领跑全省
· 我市出台全省首个农业科技人员创新创业实施意见
我市农业现代化发展水平综合评价实现“五连冠”
近日，省农业厅下发2017年度浙江省农业现代化发展水平综合评价报告，我市以综合得分90.92分的成绩第五年蝉联全省第一，高出省均5.83分，农业现代化发展水平继续领跑全省。其中，德清县以92.16分的高分位居全省82个县（市、区）榜首，实现“四连冠”，其他县区综合评价得分均在87分以上，跨入全省农业现代化发展“排头兵”行列。今年以来，市农业部门深入推进农业高质量发展，着力推动产业融合集聚，已创建“国字号”“省字头”农业园区平台7个、13个。大力开展1551产业提升工程，推进休闲农业和乡村旅游“六个一”行动，农业规模生产经营主体追溯实现全覆盖，农产品质量安全抽检合格率保持在98.5%以上。发展物业经济、美丽经济，结合“一村一品”“一镇一业”和“田园综合体”等特色优势载体，发展美丽产业，确保我市农业现代化评价指数始终走在前列，全面实现农业现代化。(局产业处)
安吉县首批“白叶一号”扶贫茶苗运至结对扶贫点
近日，首批300万株“白叶一号”茶苗从安吉县黄杜村出发，分别送至四川青川县、贵州普安县和沿河县。自承诺捐赠扶贫茶苗以来，该县紧抓白茶育苗的有利时节，开展1500万株“白叶一号”的育苗工作。并组织县农业局、溪龙乡、黄杜村及中茶所、浙茶集团等单位和部门，三次赴西部贫困地区考察选点，最终确定了湖南省古丈县、四川省青川县和贵州省普安县、沿河县等3省4县的34个建档立卡贫困村为捐赠地。同时，邀请3省4县的26名农业技术人员以及镇村负责人，到安吉接受“白叶一号”茶从茶园开垦到种植管理的系统性培训。下步，该县还将安排技术人员赴白茶苗捐赠地，开展茶苗的种植培育工作。（安吉县农业局）
我市氮磷生态拦截沟渠示范点建设领跑全省
我市以“四法”推动氮磷生态拦截沟渠示范点创建工作，截至目前，全市已建设完成12个，完成率达80%，建设进度领跑全省。近日，在全省农田氮磷生态拦截沟渠系统建设推进会上，我市工作为全省树立样板。一是自加压力，做好“加法”。在省下达年度任务15个的基础上增加至19个，并制定2018年全市农业生态与治水治气工作要点，分解落实各县区任务数；举办全市农田氮磷生态拦截沟渠建设培训班，全面部署创建工作。二是好中选优，做好“减法”。全市共选取25个拟建点建立氮磷生态拦截沟渠项目储备库，在现场勘察比对基础上，筛选19个点作为市拟建点进行重点培育，根据19个市拟建点的建设进度和工程质量检查抽查情况，遴选出其中15个点确定为省示范点。三是资源整合，做好“乘法”。在渔业相对发达的吴兴区、南浔区、德清县推广稻鱼轮作、稻鱼共生等渔业综合种养模式，从政策和资金上予以扶持，打造稻田综合种养生态拦截沟渠精品工程；在长兴县、安吉县则通过“太湖流域农业面源污染治理项目”等落实专项资金，分别按照高标准和规范化两种模式，建设纯农田生态拦截沟渠样板工程。四是严格标准，做好“除法”。稻田综合种养生态拦截沟渠统一制定严于国标的排放标准，围绕“除氮磷”“除COD”“除悬浮物”等目标，完善淡水池塘养殖尾水处理工艺流程；纯农田生态沟渠严格按照省厅建设标准和相关大专院校设计方案施工，确保农田排水化学需氧量、总氮、总磷分别减少20%、30%和30%以上，为我省全面实施农田面源污染治理、加快农业绿色发展提供“湖州样板”。（市能源生态办、长兴县农业局）
我市出台全省首个农业科技人员创新创业实施意见
近期，我市出台全省首个《激励农业科技人员创新创业的实施意见》，该意见以形成一套制度框架和政策体系、打造一批科技试验转化平台、建成一支农业科技铁军“三个一批”为目标，充分调动在编在岗农业科技人员、社会化农技人员、高校毕业生三大主力，大力促进农业科技创新、成果转化和科技服务，加快提高农业科技支撑湖州现代农业发展新动能。一是鼓励农业科技人员离岗创新创业。事业单位在编在岗农业科研人员、农技推广人员可以个人或抱团形式离岗到市内农业生产经营主体从事科技研究、科技开发和科技服务工作或在市内创办各类农业主体。二是鼓励农业科技人员在岗开展增值服务。事业单位在编在岗农业科研人员和农技推广人员可在岗到市内农业主体开展技术咨询、技术服务、技术开发、产品研发等增值服务，获取合理报酬。三是鼓励农业科技成果转化。农业科研机构、涉农高等院校和农技推广机构对由财政资金支持形成的科技成果，具有使用权、处置权和收益权。四是鼓励社会力量参与农业创新创业。面向社会农技人员开展职称评审，符合条件的可聘为“湖州农民专家”，并给予项目支持，成为项目专家组成员；制定并放宽农业人才政策，鼓励引导大学生、返乡下乡人员、退伍军人和有志青年投身现代农业等。（局法规与科教处）
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  湖州市农业局办公室                      2018年10月8日



