附件2

湖州市公路超限运输三类件护送方案（模板）

一、基本情况

本承运人（申请人）本次承运货物   （货物名称），采用牵引车   （牌照）  、挂车 （牌照）  运输，车辆装载货物后车货总体的长、宽、高分别为     米、      米、      米，车货总质量为       吨，运输起点（起运地）为        、讫点（目的地）为        ，通行路线为       ，行驶时间为    年   月   日至    年   月   日，本承运人（申请人）承诺本次运输大件车与其他大件车不会形成连续车队、不会挤在一起，为保证运输过程的道路交通安全，制定本护送方案。
二、护送车辆配置方案

护送车辆配置方案须包含护送车辆数量、护送职责和设备配置等。
本次护送方案中采用  （数量）辆专业车辆进行护送。（必须要有至少1辆专业车辆押运，建议配套一辆引导勘察车。特大型货物运输建议增加押运车辆。）
专业车辆1的车牌号是（车牌号），该车辆的护送职责是押运，该车辆的行驶证正反面（上传对应图片）；
专业车辆2的车牌号是（车牌号），该车辆的护送职责是引导勘察，该车辆的行驶证正反面（上传对应图片）；
…
护送车辆只支持护送本护送方案所审批的运输车辆，不得同时护送其他护送方案中的运输车辆。
护送车辆须符合国家相关要求，车身须含有反光贴、警示灯，须包含安全警示设备（行车和停车时的安全警示设备，包括反光三角警示标志、反光警示隔离带、反光锥等）、紧急情况的安全设备（干粉或二氧化碳灭火器、医用急救包等）、通信设备（每辆护送车配备2个对讲机）。（注意：所有护送车辆、所有设备需上传对应彩色照片，同时护送车辆照片中需体现车身的反光贴和警示灯；照片请保证清晰不模糊。）
三、护送人员配备方案

护送人员配备方案须包含护送人员数量、人员信息（身份证、联系电话、驾驶证彩色照片）、岗位设置和职责分工，岗位必须设置安全岗、引导岗、维护岗位等。可结合实际情况采用专（兼）职方式设置岗位。

四、护送路线情况说明
护送路线情况说明须包含全程线路图（或分省线路图）、起点、途经站点、中途拟停车休息站点、终点等是否满足运行条件。

五、护送操作细则（注意：务必要针对每一种情况注意列明护送细则）

（一）一级和高速公路护送细则（包括桥梁、隧道、匝道、上下坡道、限高、限宽等）。（注意：应当标明在高速公路主线非特殊路段正常行驶时的车速）

1.桥梁护送细则：

2.隧道护送细则：

3.上下坡道护送细则：

4.限高护送细则：

5.限宽护送细则：

6.城镇护送细则：

7.其他护送细则：

（二）二级以下公路护送细则（包括桥梁、隧道、上下坡道、限高、限宽、城镇等）：

1.桥梁护送细则：

2.隧道护送细则：

3.上下坡道护送细则：

4.限高护送细则：

5.限宽护送细则：

6.城镇护送细则：

7.其他护送细则：

六、异常情况处理（注意：务必要针对每一种情况逐一分类制定详细的处理预案）

护送中遇到突发情况（突发交通事故、自然灾害、运输车辆故障、大件设备紧固松动移位等）处理预案。

突发交通事处理预案：

1.财产损失事故：（参考要点：车辆可以移动时要第一时间将车辆靠边，涉事人员转移至护栏外安全地带，按规定摆放警示标志，护送车辆做好后方预警并报警求助；车辆无法移动时，第一时间将涉事人员移至护栏外安全地带，按规定摆放警示标志，护送车辆做好后方预警并报警求助。）
2.人员伤亡事故：（参考要点：第一时间抢救伤员，并报警呼叫急救车辆，车辆可以移动时要第一时间将车辆靠边，涉事人员转移至护栏外安全地带，护送车辆做好后方预警，按规定摆放警告标志；车辆无法移动时，第一时间将涉事人员移至护栏外安全地带，按规定摆放警告标志，护送车辆做好后方预警并报警求助。）

遇自然灾害处理预案：（参考要点：无法继续行驶时，如何做好现场保护，参照车辆故障处理预案；具备行驶至就近服务区的条件时，应将车辆停放到具备停车条件的服务区等待自然灾害或恶劣天气影响结束后再上路通行。）

运输车辆故障处理预案：（参考要点：车辆可以移动时要第一时间将车辆靠边，涉事人员转移至护栏外安全地带，按规定摆放警示标志，护送车辆做好后方预警并报警求助；车辆无法移动时，第一时间将涉事人员移至护栏外安全地带，按规定摆放警示标志，护送车辆做好后方预警并报警求助。）

大件设备紧固松动移位处理预案：（参考要点：开展评估，如果不立即停车加固将造成严重后果的，第一时间将车辆靠边，相关人员转移至护栏外安全地带，按规定摆放警示标志，护送车辆做好后方预警并报警求助，在确保安全的前提下开展紧固复位作业；如果无需立即停车加固或距离服务区很近，可以将车辆停到具备停车条件的服务区后再进行紧固复位作业。）

其他情况处理预案：比如审批路线的匝道无法正常通过等。

企业名称（印章）

        年     月     日


