安吉县综合行政执法局2024年度法治政府
建设情况报告
[bookmark: _GoBack]2024年以来，在县委、县政府的坚强领导下，安吉县综合行政执法局始终坚持以习近平法治思想为指导，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，秉持“执法为民、为民执法”初心，统筹推进综合行政执法和城市管理工作，聚力打造忠诚、干净、担当的综合行政执法队伍，为高水平打造生态文明典范城市先行区、高质量建设国际化绿色山水美好城市、奋力谱写中国式现代化安吉篇章提供坚实的法治保障。现将2024年我局法治政府建设情况汇报如下：
1、 以“学”为先夯根基，彰显执法队伍新风貌
（一）深入学习践行习近平法治思想。深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，深入贯彻落实党的二十大关于法治建设重大部署，坚决把增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”、坚持“两个确立”落实到综合行政执法和城市管理主业上。坚持将习近平法治思想作为全局集体学习的重点内容，通过“执法夜校”、专家讲学、结对帮学、业务考学、干部自学等方式，组织学习法律法规和法治政府建设实施纲要等相关文件精神，全面推动习近平法治思想深入人心。今年来，局党组中心组已开展法律知识专题学习17次，专题讲法治课9次，“执法夜校”培训8次，领导干部年度法律知识考试覆盖率和通过率达100%。
（二）优化完善依法行政制度体系。切实全面深化执法规范化建设设工作的领导，成立以单位主要负责人任组长、分管领导任副组长、局属二级单位负责人为成员的法治建设工作领导小组。全面落实行政执法三项制度，做好行政执法事前、事中和事后的全过程公开，明确行政执法全过程记录事项清单和重大执法决定法制审核事项清单，认真践行重大疑难复杂案件集体讨论制度；落实行政诉讼出庭应诉制度。出台县局行政诉讼应诉工作机制，行政机关负责人出庭应诉率100%，坚持案件承办人全过程参与诉讼，提升执法人员办案风险意识。出台执法办案期限管控制度，提升办案效率，杜绝案件“久办不决”。
二、用 “干” 为要抓执法，开创依法行政新局面
（一）立足办案主业，提升办案效率。2024年我局共办理行政处罚案件（含乡镇街道）5650件，其中普通程序案件3943件，简易程序案件1307件。非现场案件530件，办理轻微不罚案件（不予处罚）113起。全局共覆盖行政处罚事项183项，覆盖领域21个。全面推进案件办理“繁简分流”，出台“繁案精办”指导意见，累计办理重大案件106件，快办案件1598件，占比达到40%，执法办案效率大大提升。
（二）强化服务创新，提升执法质效。一是编制合规指引助力提升本地企业竞争力。出台工程项目招投标合规指引，梳理招投标各个环节风险点和规范要求，助力企业经营发展。全省率先编制场景式合规清单，构建细分场景12个，设置频次事项27项，对照清单进行“一对一”行政合规指导，提升合规建议的实用性。二是非强制性执行助力企业执行难。推广执行协议、分阶段履行、减免加处罚款等强制执行调解方式，明确工作流程，细化操作规范，制作文书格式范本10种。该做法成功入选省综合执法指导办“以增值化改革理念提升行政执法质效工作试点单位名单”。三是强化刑行衔接助力办案提效。累计移送公安机关案件5件，行政拘留5人次，收到行刑反向衔接案件21件。四是办好议案提案提升执法形象。8件主办件和1件重点件均在规定时限内完成办理，面商率、办结率均达100%。
（三）着眼办案质量，提升业务能力。一是以案卷评查为抓手，严把案件审查关。全年累计评查行政处罚案件600件，评查问题1000余个，出台快办案件办案问题通报5起。二是以法制培训为载体，严把业务能力关。制定年度法制培训方案，开设“执法夜校”，累计开展法制培训30次，法制考试4次。推动公职律师参与县局法制工作，已成功办理听证案件4件，制定听证报告4份；办理行政复议6件，行政诉讼4件，按时答复率达到100%，持续保持“行政复议零撤销、行政诉讼零败诉”。三是以个人考核为切入点，建立执法人员质效评价指标。设置业务学习、履职情况、职业资格情况和荣誉奖励情况四个模块对执法人员进行全面评价，通过基础分+绩效加分的方式核算执法人员质效评价得分，形成比拼争先浓厚氛围。
三、拿 “新” 作刃破梗阻，激发 “大综合一体化” 新活力
一是完善一套改革机制。全面落实改革“双牵头”制度，定期召开改革会议，加强执法、司法、编办三部门常态化业务协同。建立约谈提醒、通报督办机制，以周晾晒、月通报、季度考核、不定期督导及“三书一函”等方式，压实各单位责任，今年制发执法通报3期，全县执法分析报告1份，制发“三书一函”11份，指导督促线索及问题办理30余次，解决慢作为、推诿、违反程序规定等各类执法问题5个。
二是建强两级指挥中心。印发《安吉县行政执法指挥中心建设方案》，构建县级平台“重指挥”、乡镇级平台“重实战”的指挥体系，并组织全县指挥中心业务培训，实现县乡两级行政执法指挥中心实体化运行，目前依托省平台累计开展案件移交168件、联合会商16次，协查协办209次、抄告抄送50次、跨部门联合双随机检查6655户次，平台线上联合执法、协查协办、联合会商响应率，案件移交、执法线索回应率等指标均达100％。
三是规范行政执法运行。结合“双随机工作”深入推进“综合查一次”，对全县35个主要执法部门执法计划进行统筹，并持续调整更新，确保“清单之外无检查”。截至目前，已整合形成执法计划清单234个，全县执法检查按计划检查率达97.72%，按期检查率100%，线上行政检查总数较去年同比下降14.11%，其中跨部门检查比例达47.67%。印发《2024年安吉县推进执法监管“一件事”工作方案》，统筹执法部门认领监管一件事主题，今年共拓展监管一件事14件，并新增“分布式光伏”、“一场多租”等两个本地创新场景；此外“三书同达”、案件“简办快办”“亮码检查”等工作均已在我县常态化运行。
四是锻造四化镇街队伍。多部门联合印发《乡镇（街道）综合行政执法队作风能力建设行动实施方案》，明确党组织建设、人员管理、教育培训等5方面建设内容，同时印发镇街执法办案实施方案、乡镇（街道）法制员制度等文件3份，不断细化镇街执法队建设标准。同时积极构建跨部门培训体系，联合县委组织部、交通、住建、农业农村、教育等部门开展领导干部主题班次培训，业务专题培训7场次，参训人员达700余人次，进一步加快推进执法队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设。截至目前，乡镇（街道）赋权事项总体实施率达51.67%。
二、存在问题与不足
回顾一年来的工作，虽然取得了一定的成绩，但实际工作中还存在不足，主要表现在：一是执法能力还需进一步提高。当前执法事项数量激增，致使一线执法人员在对相关法律法规的理解上存在明显不足，对新修订的法律法规无法做到全面精准地掌握熟悉。二是部门协作还需进一步加强。在处理涉及多个领域的复杂案件时，相关部门未能及时共享关键线索，导致案件推进受阻。三是执法改革还需进一步深化。在“大综合一体化”行政执法改革进程中，“一支队伍管执法”工作成效还需进一步提升，化解高风险案件的方法举措还不够多。
四、下一步法治政府建设工作重点
（一）聚焦执法增值重点，精筑改革三大体系。开展涉企多头重复检查综合治理，强化与市场监管局合作，对各部门执法计划针对性地进行整合、压减、取消，推动执法部门制定及公布检查事项、检查任务。联合司法局常态化开展涉企执法问题专项督查，常态化规范检查活动。优化涉企检查白名单规则和探索针对检查问题整改的跨部门协同整改机制，指导企业以最低成本整改违法行为。做好互动治理型执法模式的延伸，挖掘现有的互动治理模式的实战运用，用好改革试点基础拓展政企沟通桥梁。完善行政执法协调监督体系，加快县乡两级执法协调监督标准指标制定，编制县乡两级协调监督权责清单。完善行政执法队伍体系，探索跨乡镇组团联合执法模式，优化现有执法力量和权责清单，探索建立具有量化可操作性的镇街执法人员考核评价标准。完善行政执法指挥体系，探索打造15分钟执法处置圈概念，增强同周边省市跨界执法合作交流，争取打造典型实践案例。
（二）多措并举多点发力，稳步提升执法效能。一是提升执法办案质效。推进行政处罚案件繁简分流，规范简案快办流程，明确简案快办范围，落实简案快办评查通报，实现“简案”快流程、提质量；推进“繁案精办”常态化运行，对重大疑难复杂案件的办理进行全程指导，实现“办理一个案件形成一套办案教科书”。二是建强执法人员队伍。常态化推进“执法夜校”，联合多科室丰富夜校学习内容和培训对象范围；建立综合执法讲师团，评选最佳讲师；鼓励执法人员参加法律职业资格考试，建立法考培训班定期跟进学习进度，组织模拟考试。三是搭好普法宣传平台。出台普法案例发布机制，规范案例发布途径、形式、审核、内容等，提升案例典型性和教育引导性；开展“典型案例口袋书”征集汇编，每半年进行汇编成册并下发；丰富行政合规建议书内涵，依对象、行业建立普法事项清单，以行政合规建议书为载体精准普法，打造办一案普一法的普法新格局。

